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Fordul a mese s az oroszlánbőrt ime 
nem a szamár, hanem a róka ölti fel ma­
gára. Az ámulásnak és a felbuzduló harag- 
nak egymásba háborodó érzésével kell néz­
nünk azt a szerepet, amelyet tegnap a kép­
viselőház pénzügyi bizottságának ülésén 
játszott a nagy hulla, az cl temet cttnck vélt 
de még a föld alól is kikivánkozó Polónyi 
Géza. Megtámadta a kiegyezést, megtá­
madta a kormányt és vitába állt Wekcrlé 
vei. Igen, megtámadta ugyanazt a kor­
mányt, amelynek, mig élt, gonosz szelleme 
volt és megtámadta azt a kiegyezést, a 
melyet az ö legsajátosabb ideája, legtelje­
sebben a leikéből fakadt vágya szerint húsz 
évre akart megkötni és megköttetni az or­
szággal.

Ámulat és harag fog el bennünket c do­
log láttára. És az a felháborodás fog el ben­
nünket, mintha azt látnánk, hogy valami 
hótiszta, szeplőtlen zászló selyme után a 
buntanyákból szennyes kéz nyúl ki, hogy 
magához ragadja a szent jelvényt és magára 
aggassa a cédák cifraságául. A független­
ségi elvek volt keritnip = „„u i_: . ,— j -y ~ vo. va nií. uű-
vari szállító, az ország szégyene kiáll és 
szennyes ruháját az ellenzékiség kristály- 
tiszta forrásvizében akarja tisztára öblö­
getni.

Tiszta szándékot, őszinte meggyőző­
dést, becsületes elvet nem várhat ebben az 
országban senki Polónyi Gézától, nem is 
V£*r’ ~ menjen a maga utján, ő már meg 
van mérlegelve és el van Ítélve. Hogy most 
az igazi fügetlenségi elvek fogadatlan pró­
kátorául tolja fel magát: az első pillanatra 
tisztában van az ország azzal, hogy ezt sem 
őszinte célzattal, ezt is alattomos szándék­
kal teszi. És keressük az okát, a minden 
kétséget kizáróan nemtelen okát arra, hogy 
igy cselekedett.

A róka útja ezerfelé ágazik el, a fur- 
dalást nem ismerő lélek sötétjének éjszaká­
ján nem tud áthatolni a tiszta szem nézése. 
Ki olvasta már meg, hogy hány csápja van 
a polipnak és ki tud belenézni a sziszegő kí­
gyó torkába, hogy kikutassa, melyik a mé- 
regfoga? Csak azt látjuk, hogy a polip 
megint felemelkedett a tenger színére, csak 
azt halljuk, hogy a kígyó megint sziszeg.

Es amikor felháborodásunk csillapod- 
tán gondolkozóba esünk azon, hogy mi ve­
zethette Polónyi Gézát tegnapi szereplésé­
ben, e sötét lélek mélyén csak két indító 
okot sejthetünk ott lappangani. Vagy be­
látta és kémei utján megtudta Polónyi 
Géza, hogy a kormány helyzete kezd tart­
hatatlanná válni a kiegyezés miatt, hogy a 
kiegyezést még ebben a mamelukparlament- 
ben sem lehet majd keresztül erőszakolni az 
ország felháborodott közvéleményének nyo­
mása miatt és most siet, hogy első legyen a 
felülkerekedés népszerűségében. Ez az egyik 
lehetőség. A másik pedig egyszerűen az, 
hogy Polónyi a kormány ágense, mint volt 
annyi mindenfélének az ágense már.

Ha az első eset áll, akkor a ravasz szá­
mító, a közelgő kormánybukás hullaszagára 
elosompolygó sakál ezúttal tévedt a számí­
tásában és elszalasztja a prédáját. Polónyi 
ebben az országban akkor sem lehetne nép­
szerű többé, ha egymagában képes volna 
megbuktatni a Wekerle-kormányt. Nem 
Vele leszámolt mindenki, neki segítő kezet 
nem nyújt senki, tőle mint a bélpoklostól 
húzódik vissza az egészséges magyar köz- 
vélemény.

Valószínűbb a második eshetőség: Po­
lónyi korrhányágens. Annyira az ő furfang- 
jara, annyira az ő cszejárására vall ez a tak­
tika. „Ha Polónyi támadja a kiegyezést, ak­
kor az a kiegyezés még sem lehet olyan na­
gyon rossz. Ha Polónyi az ellenzék küz­
delme mellé áll, akkor ez a küzdelem már eo 
ipso gyanús“. Arra számítanak, hogy ilyen 
és ehhez hasonló gondolatok fognak felme­
rülni a tegnapi komédia után a becsületes, 
de talán még ingadozó lelkekben. Oh, adta 
magát már Polónyi oda ennél sokkal szebb 
szerepekre :s, vállalta ó már, ha neki úgy 
volt célirányos, többször is a közundort.

De akár igy álljon a dolog, akár 
amúgy, a tiszta ellenzéki küzdelem férfiai 
épp úgy tisztában lehetnek azzal, hogyan 
fogadják a Polónyi vakmerő felkinálkozá- 
sát, mint ahogy tisztában vagyunk mi.

Heves küzdelmeinkben, szakadatlan 
harcunkban kezdettől fogva az egész vona­
lon szemben állunk a kormánynyal. A H i r 
zászlaja ott lobog az első csatasorban. De 
nemcsak el tudunk utasítani magunktól 
mindig minden felkinálkozó szennyes fegy­
verbarátságot, hanem nagy küzdelmünkben 
maradt még erőnk arra is, hogy távol tart­
suk, megkülönböztessük magunkat mind­
azoktól, akik nem a becsület nevében jön­
nek. A darabontok álorcás orvtámadóitól 
csak úgy meg tudtuk különböztetni magun­
kat, mint a Lloyd lappangó szellemétől, a 
radikális név alatt bujkáló machinációk 
csak oly gyűlöletesek előttünk, mint a hogy 
felidézték haragunkat a nemzetiségi pi­
maszkodások és a horvátok lázadása. Nem. 
Nekünk mindezekhez semmi közünk nincs, 
mi ezekkel elkeseredettebb harcban állunk, 
mint az ellanyhult, jóllakástól rest kor­
mánypárt.

És épp igy nem kell a mi harcunkhoz 
Polónyi Géza sem. A józanul látó magyar 
közönség előtt fellépése nem teheti gyanússá 
az igazi ellenzék harcát és nem moshatja 
tisztára az ő kezét. Mi pedig még mint el­
lenséget sem láttuk szívesen, attól a gondo­
lattól, hogy velünk együtt harcoljon, elun­
dorodunk.

Menjen vissza Polónyi a sírjába. Hi­
szen elvesztette már létének egyetlen alap­
ját: az ámitóképességét. Neki nem hisz 
többé e földön senki. „Minek jön az vissza, 
akit eltemettek?“
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o A HIR

Üt a huszonnegyedik óra
A Koalíciós pártoK ma délután letárgyalták az 

alKotmánybiztositéKoKnaK nevezett törvény- 
javaslatokat. Mindent elfogadtak, gyor­

san, mint a parancsolat. Andrássy kije­
lentette, Hogy a kormány végórája 

^ közeledik!

Nem nyúlnak a felségjogokhoz
A koalíciós pártok együtt voltak ma a 

közös falkában: a függetlenségi párt kör- 
helyiségében, hogy letárgyalják Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter tartalmatlan és 
jelentéktelen törvényjavaslatait. Wekerle és 
Kossuth Ferenc távolmaradtak az értekezlet­
től, de a többi miniszter és valamennyi ál­
lamtitkár jelen volt. Híven a koalíciós rend­
szerhez, az alkotmánybiztositékokról szóló 
törvényjavaslatokat kutyafuttában elfogad­
ták. Néhány felszólalás volt csupán, de azok 
sem hatottak a dolgok mélyére. Mindenki 
örült és gratulált Andrássynak, de egyebet 
gondolt: azt, hogy mégis csak könnyelmű, 
léha dolog ilyen javaslatokkal boldogítani 
ezt a szegény országot. Andrássy hosszasan 
beszélt, miközben megemlítette, hogy a ki­
rály felségjogait nem akarják érinteni ezek 
a javaslatok. Érdekes kijelentése volt ez is:

— Itt van már a kormányzás huszon­
negyedik órája!

És hozzátette:
— Hála istennek!
Jegyezzük föl, hogy ez a könnyen oda- 

\ eteti megjegyzés nem okozott valami örö­
met a honfi gondoktól gyötört képviselők kö­
zött. Sokan elégedetlenek, de mukkanni is 
alig van bátorságuk. Különösen azért orréi­
nak, mert mindent meg kell szavazni. Erre 
célzott talán Kmety Károly is ezzel a nyi­
latkozatával:

— Mikor alkotunk már egy olyan tör­
vényt, melyen módosítania szabad az ország­
gyűlésnek?

A koalíciós pártok közös értekezletéről 
a következő tudósítást adjuk:

A Koalíciós pártoK 
értekezlete

A függetlenségi, az alkotmány és a néppárt 
ma délután négy órakor közös .értekezletet tar­
tott a függetlenségi párt körhelyiségében. A 
kormány részéről jelen voltak: Andrássy Gyula 
gróf, Apponyi Albert gróf, Günther Antal Da­
rányi Ignác, Jekc.lfalussy Lajos és Zichy Ála­
déi- gróf miniszterek, Popovicx Sándor, Szie­
rt nyi József, Tn III János, Hadik János gróf, 
Dcsy Zoltán, Meskó László és Mezössy Béla ál­
lamtitkárok.

Az alkotmány 
biztositéHoK

A napirend első pontja a közigazgatási bí­
róság hatáskörének kiterjesztéséről szóló tör­
vényjavaslat volt. Az előadó részletesen ismer­
teti és elfogadásra ajánlja a javaslatot, ame­
lyet csak részletfizetésnek tekint és kéri a kor­
mányt, folytassa munkáját és az egész, közigaz­
gatást, olyan alapra építse fel, hogy az ne le­
gyen a központi hatalomnak eszköze.

HmctyneK minden jó
Kmety Károly a közigazgatási bíráskodás 

tökéletes]lése szempontjából, mint örvendetes 
haladást, üdvözli a törvényjavaslatot. Hatalmas 
lépés ez a javaslat az alkotmány biztosításának 
szempontjából, mert a törvényhatóságok mai 
jogállasát megerősíti, az e tekintetben felmerül­
hető kétségeket független hiróság eldöntésére 
bízza. Nagy fontosságot tulajdonit a javaslat 
közös ügyekre vonatkozó rendelkezéseinek. A 
törvényjavaslat szerint, minden közös ügyben, 
amely az I*b7. évi X1L törvénycikk sze­

rint, nincsen fenntartva közös kormány­
zatnak és közös igazgatásnak, jogában lesz a 
törvényhatóságnak a bírósághoz fordulni. Sze­
rette volna, ha a horvátországi törvényhatósá­
goknak is mód adatott volna arra, hogy panaszt 
emeljenek a magyar közigazgatási bíróságnál 
egyes miniszterek törvénytelen rendelkezései 
egyes miniszterek törvénytelen rendelkezései, 
ellen. Végül a törvényhatóságok fel írási joga 
tekintetében kívánatosnak tartané, hogy úgy 
szabályoztassék ez a kérdés, hogy a képvisplőház 
ilyen esetekben várja be a közigazgatási bíró­
ság előtt folyamatban levő ügy elintézését.

Elfogadjuk t
Zakariás János elfogadja a törvényjavaslatot, 

de szükségesnek tartja a közszolgálatban lévő 
alkalmazottak szolgálati pragmatikájának mi­
előbb való megalkotását. Hcntz Károly megsza­
vazza a javaslatot, de nézete szerint az alkot­
mányt nem egy intézmény, hanem az intézmények 
egész sorozata biztosíthatja csak. Markbreit 
Gyula abban látja a törvényjavaslat nagy jelen­
tőségét, hogy a bíróság ellenőrzése és felülbírá­
lása alá bocsátja a végrehajtó hatalom összes 
ténykedéseit. Ezzel az általános vitát befejezték. 
Ekkor a belügyminiszter emelkedett szólásra :

Andrássy beszéde
Andrássy Gyula gróf: Mivel a felszólaló t. 

képviselő urak mindegyike elfogadta a javaslatot, 
sőt nagy örömömre azt meg is dicsérte, nem fogom 
védeni a javaslatot, hanem csupán arra szoritku- 
zom, hogy egy pur megjegyzésre .rellelítciJjjíiL.

A Király jogai

Kmety képviselő urnák törvénymagyarázatát 
teljesen elfogadom, kivéve azt, amit a királyi 
intézkedésekre nézve mondott. A király intéz­
kedései a dolog természeténél fogva nem valók a 
bíróság elé, mert. nagyon furcsa dolog volna, ha 
a bíróság a király nevében semmisnek mondja ki 
a király intézkedéseir. Érdemben azonban itt is 
igaza van a képviselő urnák, mert közvetve ezek 
az intézkedések is a bíróság döntése alá kerülhet­
itek. Igv például a főispáni kinevezési jog ab­
szolút királyi jog. amelyet nem lehet panaszszal 
megtámadni. Ha azonban egy főispán gyakorolni 
akarná jogát, mielőtt beiktatták, mielőtt az. es­
küt letette, és a törvényhatóság abban a nézet­
ben volna, hogy ehhez joga nincsen, megtámad­
hatja a főispánnak minden intézkedését, amikor 
is érdemben a bíróság eldöntése alá kerül ez a 
döntés is. Ugyanígy áll a dolog a póttartalékosok 
behívásának kérdésével. Kmety kivámui n lör- 
vény hatáskörének a hnrvát törvényhatóságokra 
való kiterjesztését és a/t mondja, hogy ezt kí­
vánja a mai rendszer is. Hát ez bizonyos tévé­
dé-, mert a közigazgatási hiróság hatásköre. csak 
bizonyos körben van ma Horvátországban kiter­
jesztve. Azokra nézve, amiket Kmety a felirati 
jogról mondott, az a válaszom, hogy nehéz kér­
désnek Tartom a felirati jog korlátozását. Olyan 
általános elemi jog ez. hogy azt sem időhöz, sem 
feltételhez kötni szerintem nem lehet. (Élénk he­
lyeslés.) Különben is annyira más cél az, ame­
lyet a felirat által akarnak elérni és más az. 
amely panasz által érhető el, hogy egyáltalában 
nem látok itt semmiféle aggályt fennforogni. Az 
országgyűlés érvényesíti a parlamentáris felelős­
séget, a közigazgatási bíróság pedig ('gyes kon­
krét jogsérelmeket akar megszüntetni.

Az alKctmánygarancia : 
nulla

Zakariás János szóvá telte, hogy a szolgá­
lati pragmatika nincsen még megalkotva. Ilyen 
természetű megjegyzésekkel állandóan találko­
zunk; általában a közönség nagy tévedésben 
van az alkotmánybiztositékok természetét ille­
tőleg. Ebből a kifejezésből: alkotmánybiztosl- 
ték, olyan fogalmat, csináltak, amely egyáltalá­
ban nem egyezik e törvény céljaival.

A mely Károly: És Hérshen megijedi"k
told

Ne b&ntsd a felségjogot !

Gróf Andrássy Gyula: A trónbeszéd, a 
melyben az erre vonatkozó ígéret foglaltatik, 
azt mondja, hogy: alkotmánybiztositékképpen a 
törvényhatóságok önkormányzati jogát birói vé­
delem alá helyezzük. Mikor ezt megmondottuk, 
tisztában voltunk vele, mit akarunk. Ezt a ja­
vaslatot értettük, nem pedig a. fejedelmi jogok 
korlátozását vagy más nagy kérdéseknek végle­
ges tisztázását. (Úgy van!) Ez nem is lehet fel­
adata az átmeneti kormánynak. Egész kormány­
zásunk célja az volt, hogy megszüntessük a 
konfliktust, a király és a nemzet, között. Azért, 
toltuk ki a jövőre a, katonai kérdést, hogy biz­
tosítsuk a békét: hogyan vethetünk tehát fel 
most, olyan kérdéseket, amelyek mindenütt a 
világon csak nagy küzdelmek árán voltak meg­
oldhatók. Ez nem volt tervbe véve. A szolgálati 
pragmatika a legfontosabb kérdések egyike. E 
tekintetben teljesen egyetértünk és a kormány 
ki is küldött, bizottságot, amelyben minden mi­
nisztérium képviselve van.

Üt a 24-iK óra

Ugyanilyen az előadó urnák az az észrevé­
tele, hogy kívánja az önkormányzat megorösi 
tűsét. En is kívánom. Konkrét ígéretet abban a 
tekintetben, bogy a kormány ezt a nehéz és bo­
nyolult, kérdést meg fogja oldani, azért nem te­
hetek, mert egész program mom rövidéle,tű. Bi­
zonyos munkára vállalkoztunk és a huszonne­
gyedik óra, — Istennek hála, — nagyon közeleg, 
mert az általános választói jog volt az a javas­
lat, amelyről azt mondottuk, hogy utolsó ténye 
lesz a kormánynak és én szorgalmasan dolgozom 
azon, hogy azt mielőbb beterjeszthessem. Hogy 
azután azalatt, amig a Ház azt tárgyalni fogja, 
képesek leszünk-e egv ilyen nagy organikus ja­
vaslatot megcsinálni, azt nem tudom, do min­
denesetre azon leszek, hogy bizonyos előmunká­
latok megtörténjenek. Köszönöm az értekezlet 
jóakaratát és ajánlom elfogadásra a javaslatot. 
(Elénk helyeslés, éljenzés és (aps.)

Három uj törvény
Ezután az értekezlet úgy általánosságban, 

mint részleteiben elfogadta a javaslatot.
A napirend második pontja a hatásköri bí­

róságról szóló törvényjavaslat, amelyet Horváth 
József (inarosujvári) ismertetett és elfogadásra 
ajánlott. Különösen kiemelve, hogy ez a hatás­
köri bíróság megszünteti azt az anomáliát, hogy 
a minisztertanács saját kompetenciájában Ítél­
kezzék.

Ságliy Gyula üdvözli a javaslatot, amely­
ben hatalmas lépést lát, a jogállam felé. Nézete 
szerint ez a bíróság ilyen szűk hatáskörrel szi- 
aekurának tűnnék lel és ezért az a véleménye, 
hogy ennek az uj bíróságnak a hatáskörét ki 
kell majd bővíteni.

Az értekezlet a javaslatot általánosságban 
elfogadta.

A részletes tárgyalásnál ismertették azo­
kat a módosításokat, amelyeket az igazságügyi 
bizottság javasolt. Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter hozzájárul <■ módosításokhoz. Az ér­
tekezlet, a törvényjavaslatot az igazságügyi bi­
zottság módosításaival részleteiben is elfogadja.

Az állami és törvényhatósági alkalmazot­
tak nyugdíj viszonosságának szabály ozásáról 
szóló törvényjavaslatot, Gzohnr László előadása 
után, a vármegyei közigazgatás rendezéséről 
szolé 188!): XXXIII. t.-e. hatályon kivid he­
lyezéséről szóló törvényjavaslatot, pedig Hcntz 
Károly előadása után az értekezlet úgy általá­
nosságban, mint részleteiben elfogadta.

A csernovai lázadás
OsztrÁK perfidia

Vison tai Soma szóvá teszi az osztrák Roiehs- 
rathnukmai ülésén a csornovui esettel kapcsolato­
san történteket. Cseh és morva képviselők a leg­
súlyosabb támadásokat intézve a magyarok ellen 
es a hivatalos jelentést be sem várva, közállapo­
tainkat elferdítve, interpelláció alakjában szóvá- 
teftek a csernovai esetet. Ezt hivatalosan nem­
csak vissza nem utasították, mint, a magyar szu­
verenitás súlyos megsértését, hanem az osztrák 
Keiehsrnth elnöke a nélkül, hogy állása a leg­
kisebb mértékben is feljogosítaná arra, részvé­
tét fejezte ki az elhunytak és azok családjai iránt. 
Ezzel szerinte a Reiehsrat.h elnöke megsértette 
a nemzetközi felfogást és azon magatartást, a
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melylyel az egyik nemzet a másiknak tartozik, 
j* elhívja orré a kormány figyelmét, és hiszi, hogy 
ia kormány szuverenitásunk ellen intézett eme 
támadást kellő erélylyel visszautasítja.

Ugrón Gábor szerint, ezt a kérdést nem lehet 
tanácskozás tárgyává tenni, mert határozat nőm 
hozható. A tényállást, kell először szabatosan is­
merni, mert, rövid hírlapi és távirati értesítések 
■után állústioglaini még nem szabad. Kétségte­
len, tűrhetetlen állapot az, hogy az osztrák par­
lamentijén Magyarország belli gyeivel foglalkozza­
nak és megbocsáthatatlan gyávaság attól a kor­
mánytól és parlamenti vezetőségtől, amely eltűri, 
hogy idegen állam bel ügyei egy más törvényhozás 
termében tüntető és gyalázkodó módon szóváté- 
tessenck. Ezt az illendőséget a magyar törvény­
hozás a külföldi parlamentekkel szemben mindig 
megtartotta, most, is igyekezni fog megtartani, 
minden illetékfeleu beavatkozást pedig módjá­
ban és hatalmában lesz visszautasítani.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter csat­
lakozik ahhoz az indítványhoz, hogy a kérdésben 
határozatot ne hozzanak. Megismerjük — úgy­
mond —— a tényállást és kötelességünket minden­
esetre teljesíteni fogjuk.

MeghosszabbitjáK 
az üléseket

Végül az elnök bejelenti, hogy a képviselő 
ház holnapi ülésén indítványt nyújt be az ülések 
ideiének egy órával való meghosszabbítása iráni. 
Ez az indítvány csal; jövő hétfőn kerülhet eldön­
tés alá és csak kedden vehetik kezdetüket a dél­
után három óráig tartó ülések.

Az értekezlet ezt a bejelentését tudomásul 
vette s ezzel az ülés véget ért.

Vita az indemnitás fölött
Honitok a kormány ellen. Lucaciu László 

bemutatkozott. Vihar az interpellációk 
miatt. Kavarodás Jekelíaiussy Lajos 

válasza kiről jz?

Nem megy olyan simán az inrlemnitás- 
ról szóló törvényjavaslat tárgyalása, amint 
azt a kormány remélte. Ma folytatták az 
általános vitát; mindössze két szónok be­
szélt: a. borv;it Popovics Dusán és a román 
Lucaciu László. Popovics Dusán lényegében 
ugyanazt mondotta, mint a Ház tegnapi 
ülésén Supilo Ferenc. Beszéde folyamán kü­
lönös filológiai vita volt a szerb és honát 
nyelv fölött. Popovics Dusán felszólalása 
után premier volt: megválasztatása óta 
először szólalt fel a hírhedt belényesi képvi­
selő, Lucaciu László. Nem olyan veszedel­
mes, mint amilyennek hirdették. Megros- 
kadt, megöregedett. Szónoki készsége, érvei­
nek frisseséin a korral egvült meggyen­
gült. Különben érdekesen, intelligensen be­
szelt. de — amint ezt Ndfjff György helyesen 
megjegyezte — lacfalusi rabulisztikával. Be­
szédének nem volt nagy hatása. Az iilré vé­
gén interpellációk voltak. Hodzsa Milán és 
Denicsky Ödön a csernovai vérengzés tár­
gyában interpelláltak. Erről lapunk más 
bolyén számolunk be. Az ülés végén Picnics 
Bogdán interpellációja, Jekelfalussy Lajos 
válasza körül és a Ház szégyenletes lusta­
sága miatt újabb kavarodás támadt.

Sierbiil vagy horv'til?
Popovics Dusán: Tört magyarsággal hosszabb 

beszédet olvas föl egy papírlapról. Kifejti a. horvStok- 
ui- a kormány iránt \aló bizalmatlanságának okait. 

Azután horvátul, illetőleg szerbül folytatja.
tinók: ügy veszem észre, hogy a képviselő ur 

Ve" nyelven beszél, hanem szerb nyelven. Az
lenn: A AX. ti . értelmében ebben a. Házban csak ma­
gyar vagy- Ilonát, nyelven beszélhet. A szerb nyelvet 
néni használhatja. Kötelességem erre annál is inkább 
Ugyelmeztetni, mert hiszen fi maga ismerte be tün- 

,< II og egy alkalommal a Ház ülésén, hogy a múlt esz­
tendőben felszólalásai során a honát helyett szerb 
■up a ny eh H, használta. Kötelességem figyelmeztetni, 

<!z törvényei|ein*s és vagy magyarul, vagy bor- 
'at.ul beszéljen, különben megvonom tfilr. a szól. 
(Helyeslés a baloldalon. Zaj a honátok között.)

Polit Mihály: Szerb és horvát nyelv között 
nincsen különbség. (Zaj.)

Popovics Dusán '(szótlanul áll a helyén.) 
Elnök: Figyelmezteti, folytassa a beszédét, de 

vagy magyar, vagy horvát nyelven, különben meg­
vonja tőle a szót,.

Popovics Dusán (magra ml) : Folytatom a be­
szédemet., de ezentúl — honát, nyelven.

Felkiáltások: Tehát beismeri, hogy csalt!
— Szerbül beszélt!
Elnök: Minthogy a képviselő ur beismeri, hogy 

eddig szerbül beszélt, rendreutasitom.
Hoffmann Ottó: Visszaélés!
Popovics Dusán: Horvátul folytatja és befejezi 

a beszédét azzal, hogy a törvényjavaslatot nem fo­
gadja. ín. Jöjjenek az uj választások. Ö nem fél tőle 
, korlátok örülnének neki, legalább nyilvánvalóvá 
benne a honál, nemzet igazi akarata. (Helyeslés a 
Morvátok között.)

Ezután az cinok tízperces szünetet rendelt el.

Lucáéin bemutatkozik
Szünet után folytatták a vitát.
Lucaciu László: Első felszólalása alkalmával 

tisztelettel köszönti a parlamentet. Mindannyian egy 
nagy eszményt szolgálunk itt. Ex nem más, mint a 
legtisztább hazaszeretet. E kötelesség teljesítése a 
legtisztább erény; ellene véteni Iliin. Ennek kell az or­
szággyűlési nemzetiségi párt vczércsillagának is lenni.

Hoffmann Ottó: Olyan párt nincs!
Lucaciu László: Hogy van-e, ninos-p, ennek el­

döntését Hoitsy Pálra bízza. (Zaj.) Magyarország a 
nn hazánk, ennek vagyunk mi szerető gyermekei. 
Elvben nines semmi különbség köztünk, a. valóságban 
jiedig ellentét., sőt ellenségeskedés van. Szól Bánffyról. 
Tudjuk, hogy kezelte ő a nemzetiségieket.

Felkiáltások u. függetlenségi párton: Becsülő 
lesen!

— Éljen Bán ff y!
Lucaciu László: Részletesen foglalkozik a nem­

zetiségi kérdéssel. Követeli n, nemzetiségi törvénv vég
rehajfását, mert az igazi hazafiságnak csak a törvény- 
megtartása az alapja.

Éber Autal: Beszél jen a memorandumról!
Lucaciu László: Hol lan már a memoran­

dum.' . . . Tovább beszél a, nemzetiségi kérdésről; a 
fajoknak a, magyar nemzetbe való beolvadásáról, ál­
talában a beolvasztási rendszerről. Az oláh kivételes 
helyet foglal el Magyarországon. Hivatkozik Wer­
bőczy re. Az ő törvénykönyvében a román mint .ma­
lié" van föl jegyezve, mint „nemzet". Ismerteti a 
nemzetiségi kérdés fejlődését. Sajnálatosnak tartja 
c. egyik fontos oknak arra. hogy a, nemzetiségiek 
liánt, előítélettel vannak. Gyűlölik őket, haragszanak 
rájuk.

Farkasházy Zsigmondi Ez nem áll!
Lucaciu László: Bár csak igy volna.. Mert a 

bi-ke. esak a kölcsönös megértés utján érhető el. Em­
ilek ellenére most olyan törekvéseket lát. amelyek a 
magyar nemzetiséget a többiek nyakára akarják erő­
szakolni. (Nagy zaj.) Ezt pedig talán még Bán fly 
sem akarta. Megrontotta a békét az újabb felfogás 
é;> különösen ;t sajtó.

Toluay Lajos: Ránffy, meg a sajtó, nagyon a 
gyomrában van!

Lucaciu László: Andrássy Gyula gróf ama ki­
jelentésével foglalkozik, hogy szereti a népet, de nem 
szereli az izgat ókat. A románok csak azok. ellen iz­
gatnak, akik: gyűlöletei akarnak itt szítani ellenük, 
akik pedig édes hazájukat, Magyarországot törhetel- 
lcniil hűséggel szeretik. (Nagy zaj.) A belényesi vá­
lasztásról beszél, amelyen az egész hivatalos" világot 
szemben találta magával. (Nagy zaj.) Sürgeti az ál­
talános választói jogot, majd kifogásolja Apponyi 
népiskolai törvényét. Hiszi szeretett magyar hazája 
érdekében, hogy el fog jönni a megértés ideje. Nem 
szavazza meg az indem ni tűst.

helyezi át Eszéket a katonatisztek 1 aJchérosztályoeá- 
sáDál a hatodikból a. harmadik osztályba.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter: Tüs­
tént válaszol az interpellációra. Ezen kérdés elinté­
zésének van rendes törvényes formája. Ha Eszék vá­
rosa. kéri az ügy elintézését, akkor foglalkozni fog 
a kérdéssel. Kéri vegye a Ház a választ tudomásul.

Mindössze huszonkilencen voltak ekkor a terem­
ben. Nyilvánvaló volt, hogy a Morvátok, akik mégis 
többségben voltak, leszavazták volna a miniszteri. Az 
elnök, Rakovszky István figyelmeztette erre a körü­
lötte álló jegyzőket.

Thorotzkay Miklós gróf (beszél az elnöki emel­
vényről,^ Kéri a határozatképesség megállapítását.

Elnök: Az ülést, félórára felfüggeszti.
Húsz perc telt. cl a legnagyobb kavarodásban. 

Mindenfelől összecsőditették a képviselőket,.
Elnök (négy órakor) : Újra megnyitja az ülést.
Thorotzkay Miklós gróf: Visszavonta a hatá­

rozatképesség megállapítására lonatkozó indítványát.
sül ittf^Vr n°.nv<‘delml1 minisz,cr válaszát tudomá­
sul i ette. Az ülés negyedül órakor végződött.

nyilttér
At A Litt. VriylrittiilrA»* _____ m . - . . .E rovat alatt közlőitekért nem vállal felel':ö53éjofc a szirkeszt jsé-«

A képviselőház ülése
-— Október 30. —

A Tláz ülését tiz órakor nyitotta, meg Justh 
Gyula, elnök. Észrevétel nélkül hitelesítetlek a múlt 
tiles jegyzőkönyvét.

Tauszky Miksa fia
I aaszRy Eiipót Builanest,

Csakis Vili., Vin-utca 25. sz. (Saját házban). 
Itiagaselolegck. Telefon 65 -39. Magas elöljgak. 
Legnagyobb butorszállitási költöztetési és beraktam -
minfVa a a 'i Ajánlja ll8y helybon és vidékre, vala­
mint a közelgő, nyaralókba való bútorszállításra iu 

tanyos ár mellett szolgálatát J

° hgú. villanyra is berendezve, használt 
de nagyon jó állapotban, azonnal eladók. Cím’

KERTÉSZ PÁL, Rákócziit 40

Interpellációk

Indemnitás
Napirend szerint elsőnek nz indcuuiitá.-.ról szóló 

törvényjavaslat tárgyalása, következett. Folytatták az 
általános vitát. Az első felszólalás horvát részről tör­
tént a javaslat ellen.

Háromnegyed kettőkor következett az interpel­
lációk előterjesztése. Hodzs.i Milán és Benlczky 
Ödön a. csomóval véres templom szentelés ügyében in­
terpelláltak. Az interpellációkra, Andrássy Gyula 
gróf es Günther Antal válaszoltak.

Felfüggesztik az ülést!
Félnégy volt. amidőn Picnics Bogdán két inter­

pellációjának előterjesztésébe fogott. Az első inter­
pellációját a belügyminiszterhez intézte. Azt kérdezte 
tőle, miért nem áll meg a budapost—boszna bródi 
gyorsvonat Eszék alsó állomásán. Gyors intézkedést 
kért.

A/, interpellációt kiadták a kereskedelemügyi mi­
niszternek.

Picnics Bogdán második interpellációját a hon­
védelmi miniszterhez intézi. Ktürdozi: miért nem

'összes épületei
lerombolása alkalmából 
az összes épületi fa­
anyagok, cserép födelek, 
deszkák, ablakok, ajtók, 
100 darab villamos iv- 
lámpa, továbbá egy Pe- 
got-gyártmányu auto­
mobil. Nagymennyiségű 
kosztümök, díszletek, 
stb. stb. minden a leg­
jobb állapotban olcsón 
eladó. Értekezni lehet 
reggel 8 órától délután 
5 óráig Os-Budavára 
területén a tulajdonossal

NŐI FEHÉRNEMŰEK 
a legegyszerűbbtől a legfi­
nomabb kivitelig az áruházam 
előcsarnokában megtekinthe­
tők. Minden darabon a legol - 
esőbb szabott ár látható. 

KERTÉSZ PÁL, Rákóczi-ut 40.
A Népsinházzal szemben. 

Telefon 46—79. Szigorúan 
szabott árak.

■
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A csernovai vérfürdő
Itthon a tőtök, Ausztriában a cseheK vádoljál! gyilkossággal 
a magyarokat. Vihar a Képviselőházban. Osztrák gazság

a magyarságnak!
A csernovai tótok kihullt vérével kene- 

getik most belső és külső ellenségeink a ma- 
gyargyülölő politika kerekét. A képviselő- 
házban két interpelláció volt ma a véreng­
zés dolgában. Hodzsa Milán, a nemzetisé­
giek fölháboritó segédkezése mellett, mosdat- 
laII szájjal vádaskodott, a rózsahegyi szol- 
gabiróban vérebet szimatolt, aki ok nélkül 
lövette halomra a zendülőket. Ezt a hitvány 
rágalmat természetesen nem hagyta szó nél­
kül a parlament. Támadt azután erre olyan 
vihar, hogy az elnök kénytelen volt az ülést 
fölfüggeszteni, fíemcsky Ödön higgadt in­
terpellációja a kormány foganatos intézke­
déseit kérte a pánszláv izgatások megféke­
zésére. ITgy Andrássy, mint Günther minisz­
terek a legenergikusabb rendszabályokat 
Ígérték meg. Ma a magukat magyaroknak 
valló nemzetiségiek gálád támadása meg­
botránkoztató volt, akkor az osztrák képvi­
selőházban ma végbement esemény kell, 
hogy a legélesebb megtorlásra ösztönözzön. 
Egy tőlünk idegen, külföldi parlamentben 
akadt egy párt — a csehek —- amely illeték­
telenül és sértően szóvá tette ezt a tisztára 
magyar ügyet. Cseh képviselők kegyetlen 
barbároknak, néphóhéroknak neveztek ben­
nünket. a nélkül, hogy a Reichsrath elnöke, 
ez a sikerült hueger-kreatnra, mcgvend- 
szabályozta volna az oroátlanokat. Interpel­
lációban kérik a csehek, akadályozza meg 
az osztrák kormány a magyarok kegyetlen­
kedéseit, A miniszterelnök még nem feliül. A 
magyar kormánynak kötelessége, hogy elég­
tételt serezzen az állam tekintélyének a cseh 
pimaszkodással szemben. Követeljük a meg­
torlást, hogy a. gaz rágalmazóknak ogyszers- 
mindenkorra elmenjen a kedvük ilyen gya­
lázatos vádak terjesztésétől. Az úgynevezett 
függetlenségi párt most meggyőződhetik 
róla, kikkel barátkozik és kiknek tömi a 
zsebét, amikor megszavazza a. kiegyezést.

I.

A Képviselőházban
Hodrsa interpellál

A csernovai vérengzés dolgában kél képviselő 
nyújtott be interpellációt a képviselőhöz mai ülé­
sén. [lodzsa Milán a tőt izgatok javára aknázta 
ki a katasztrófát, Beniczky Ödön pedig, akinek 
kerületében a véres templomavatás történt, a 
pánszlávok lelketlen müvének bélyegezte a vérbe- 
íojtott zendülést.

Alig fogott bele Hodzsa a beszédébe, több 
néppárti képviselő rátámadt:

—- Maga idézte elő! A maga biino.
Hodzsa Milán: Visszautasítom ezt a vádat. 

Majd a zendülés előzményeit mondja el. A szol­
gain ró minden ok nélkül lövetett a népre. Az 
egész Ház fölzudult:

.Hazudik! Így izgatja a népet is!
Sümegi Vilmos: Hazudik!
Hodzsa Milán: Maga hazudik! Álltain én 

már esendőrszuroiiyok előtt is, nem hátráltam 
meg.

Csitávy Béla: S le még szabadon jársz?
Az elnök: Rend ven tusit ja Csiráryt.
Hoffmann Ottó: Beszéljen a pofonokról! 

! 1 üzen fülpofozták.
Hodzsa Milán: Megmentettem a népet.
Hoffmann Olló: Vsak a saját becsületét 

nem mentette meg'.
Ki Kell dobni!

Hodzsa eztilán lassan és körülményesen is­
merteti n vérengzést. Papírlapról olvassa az ada­
tukat,, amelyekkel pánszláv agitátorok kedvesked­
tek neki. A Ház türelmetlenül hallgatta, mert 
nyilvánvaló volt, hogy Hodzsa ki akarja beszélni 
az ülést, amivel azl érné el, hogy Benivzk.v Ödön, 
a magyar álláspont védelmezője, nem jutna szó­
hoz.

Ha.kovszkv István alelnök figyelmezteti 
liudzeát, hogy gyorsabban beszóljon, mert úgy

veszi észre, az a szándéka, hogy a másik interpel­
lációt no lehessen ma elmondani. /lodzsa tovább 
beszél.

A.z elnök: ilyen komoly és szomorú dolgok 
hói nem illik politikai kérdést kovácsolni.

Fölkiáltások: Gyalázat! Disznóság! Viez- 
szaél a szólásszabadsággal! Ki kell dobni!

Hodzsa Milán: Az elnök ur megjegyzését 
vissza vinni lom. (Nagy zaj. A néppártiak Hodzsa, 
felé sietnek.)

Zboray Miklós: Ezt nem teheti! Gazság!
Az elnök: Hodzsa képviselő urat rondreuta- 

sitom. Ha igy folytatja, megvonom tőle n szót 
és a mentelmi bizottsághoz utasítom.

Hodzsa Milán: Kimagyarázza a dolgot. 
Nem az elnöki figyelmeztetést utasította vissza, 
hanem a benne rejlő vádat. (Nagy zaj.)

Felfüggesztik az ülést
Hodzsa tovább beszél. Egyszer csak igy kiáll 

föl. Kérdem, ki a gyilkos? Óriási lárma támadt 
erre. Az elnök folytonosan csönget. Szmrccst'myi 
.1 lodzsára kiált:

— Maga a gyilkos!
Több képviselő a nemzetiségiek közé rohan 

és fenyegető mozdulatokat tesz. Mások harsogva 
támadnak Hodzsára:

— Te vagy a gyilkos! Cinkosok! Ti lázit já- 
lok a népet.

Andrássy belügyminiszter és lladik állam­
titkár a nemzetiségiek közé mennek és csititják 
őket. A zűrzavarban az didik öt percre fölfüg­
geszti az ülést,

Andrássy felel
Sziinel után Hodzsa röviden előadja inter­

pellációját, miután az elnök figyelmeztette a Há­
zat, hogy legyen csöndben, különben ismét föl 
függeszti az ülést.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter nyom­
ban válaszol. Már maga, az a tény, hogy a tem­
plom felszenteléséi csak 111inkának akarták meg­
engedni, lázadás.

Víátl Aurél: Uhukéval jusztiemord történt.
Az elnök ezért rendreutasitja Vládot.
Zboray Miklós: Komisz, alávaló nép vagy­

tok. Még véditek.
Erre ismét lárma kerekedett. A képviselők a 

nemzetiségiek felé lódullak.
Andrássy Gyula gróf: A csendőr séget kő­

záporral fogadlak. Erre a eseridört-iszt é,s nem a 
.szolgainró utasítási adott, hogy löjjenek. Bemu­
tatja Hodzsa lapjának a belényesi választásról 
közölt cikkét, amelynek számos mondatában meg 
lehet találni az. izgatást. Ezt mondja a többi 
közi : ,,Csakhogy a románok nőm sajnálnak egy 
kis véri is azért, hogy győzzenek. Mi nem. áldo­
zunk vért, azért rosszabb a helyzetünk a romá­
nokénál.“

— Te vagy a gyújtogató! Gyilkos vagy! — 
kiabálták 1 lodzsának minden oldalról.

Andrássy Gyula gróf: A vizsgálatot szigo­
rúan fogja vezetni s ha az eredménye más len:nc, 
mint a mi! az. első jelentések mondanak, nem 
riad vissza a megtorlástól.

Hodzsa Milán és a nemzetiségiek kivételé­
vel a Ház a választ tudomásul vette.

BeniczKy Kérdései
Beniczky Ödön a pánszláv izgalóknak tu­

lajdonit ja a esernovai vérengzést. A tótok főleg 
a katolikus plébániákul gyűlölik. Kérdi a belügy­
minisztert, hajlandó-e eltűrni külföldi izgatok 
hajtogatásait? Hajlandó-e a hazaellencs tót la- 
poklúl a postai szállitás kedvezményét, megvonni 
illetőleg ezt kieszközölni? Hajlandó-e a veszélyez­
tetett felvidéki községekbe magyar lovasezredeket, 
kirendelni? Kérdi az igazságügyminisztert, haj- 
landó-e a Szlovensxky 'Tyxdennik és Narodmy 
Noviny cimii tót hetilapok özeiméire a kir. 
ügyészségeket figyelmessé tenni?

Günther Aulai igazságügyminisztor: An< 1- 
rassy nevében is válaszol. Az izgat/ikat, meg fog­
ják büntetni, a külföldi lapokat kitiltják, karha­
talmat rendelnek ki minden esetben. A választ 
a Ház tudomásai vette.
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A Reichsrathban

Panaszkodnak a cseheK

A magyarországi nemzetiségi népámitók osz­
trák cinkosai kapva-kaptak a esernovai eseten és 
világrengető kázust akartak csinálni belőle. A 
cseh képviselők a barbárság es gyilkosság vad­
ját harsogják ellőnünk, azzal a hitvány számi - 
tassal, hogy a rágalmak és hazugságok a Idi-Hol­
don hitelre találnak. Az osztrák kepviselóhaz mai 
ülésén Schillingen és IIruban képviselők inter­
pellációt intéztek a miniszterelnökhöz a. esernovai 
vérengzés ügyében. Az interpelláció előbb ten­
denciózus elfordilésekkel leírja az eseményeket s 
kiemeli, hogy a tömeget nem szólították föl az 
eloszlásra, e helyett sorttizet, adtak, azután ezeket 
mondja:

— E borzasztó eseményre és ama körül­
ményre való tekintettel, hogy éppen az osztrák- 
magyar kiegyezés kérdésé van szőnyegen, ez az 
esemény pedig kétségkívül befolyásolhatná a r.a-h 
képviselni,: állásfoglalásai a kiegyezés keni: -eben, 
azt kérdezik az interpellálok, vájjon hajlandó-e 
a miniszter akár közvetetlenül, akár a külügy­
miniszter közvetítésével közvetve hivatalos jelen­
tést tenni arról, hogyan történtek a esernovai 
események, vájjon megbüntették-e a bűnösökéi. 
Hajlandó-e továbbá a miniszterelnök a magyar 
kormányt fölkérni, hogy a szláv nép és a nem 
magyar néptörzsekkel űzött hasonló kegyetlenke­
dések Magyarországon végleg kikiiszöl«"• Ifessenek.

Az interpelláció fölolvasása közben számos 
közbekiáltás hangzott el, főleg a csehek részéről, 
akik felháborodásukat fejezték ki.

— Ilambn! Pfuj! Magyar kullurát.lanság! 
Botránygazdálkodás! Akár csak a barbárok! — 
ordították a radikális és klerikális csehek.

Á magyar iga
Ezután ZahraAnik dr. képviselő szólalt föl, 

a vérengzés részleteinek ismertetése után ezt 
mondta:

— Pártom tagjai és az összes szláv képvise­
lők nevében, (Elénk helyeslés és taps), de a tisz­
te!! Ház összes becsületesen gondolkozó képvise­
lőinek, sőt a civilizáció nevében is (Helyeslés), 
kérdezem az elnök úrtól, vájjon hajlandó volna-e 
az e. hónap 2S-iki jegyzőkönyvben legmélyebb 
sajnálatunk. (Bianchini képviselő: Es felhábo­
rodásunk!) legmélyebb részvétünknek, nem csu­
pán a esernovai szerencsétlen áldozatok, hanem 
az összes nem magyar népeknek, akik a magyarok 
borzasztó igáját nyögik, helyt adni és ezzel a 
jegyzőkönyvet kiegészíteni. (Elénk helyeslés és 
taps.)

Weisskirchner elnök fölszólítja Zahradnik 
képviselőt, hogy a házszabályok értelmében jár­
jon el. Ö a jegyzökönyvhöz jelentkezett s mégis 
az elnökhöz intézett kérdést. A jegyzőkönyv már 
el van fogadva. A maga részéről csupán legmé­
lyebb részvétét, fejezheti ki n katasztrófa áldo­
zatai iránt, Helyeslés hangzott föl a Házban és 
áttértek az irományok fölolvasására.

A cseh képviselők mai interpellációja és a 
nyomában járó beszéd nem egyéb provokáló be­
avatkozásnál, amelyet, egy pillanatig sem szabad 
felelet nélkül hagynunk. TTa Book bárónak és 
Lueger barátjának, iWeisskirchner urnák nem 
volt elitélő szava erre a nemzetközi jogot aroul- 
esapó merényletre, úgy a magyar kormányra há­
rul a kötelesség, hogy a cseh komiszkodásért elég­
tételt vegyen. Osehországnak, minden egyébtől 
eltekintve is, vajmi kevés jogcíme van arra, hogy 
bennünket a nemzetiségi Ilirclmősségijöl leckéz­
tessen. He a mi parlamentünkben mindig volt 
annyi illemtudás, hogy nem avatkozott be Ausz­
tria belső dolgaiba. A csehek most ismételtem 
ülik bele az orrukat a mi ügyeinkbe. Alikor üt 
rájuk a magyar?

„Betyár Kormány“
A Reiehsrath mai ülésén nemcsak az inter­

pelláció alkalmából gyalázlák n magyarokat. A 
kiegyezési tárgyalások során felszólalt Mazarik 
tanár, a hires liberális képviselő és a magyar- 
országi tótok ügyéről szólt, A cseheknek, — 
úgymond — nem szabad a magyar sovinizmus­
sal szemben kél millió tólot magára hagyni. Kő 
telességiink úgymond kijelenteni, hogy az 
amit u magyarok a mi tótjainkkal esvlvkesznek, 
uz nem cmberics többé. (A csehek tapsolnak.)

■
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ji/it a magyarosító politika, a moly a nemzotiso- 
geket demoralizálja és az örvény szélére jut­
tatja, sok millióba kerül s ez az oka Magyar- 
ország pillanatnyi rossz pénzügyi helyzeté­
nek. (?) A magyaros és nem „magyar“ kormány 
éFŐ&iáltások: Betyár kormány!) ezt leplezet- 
tentil be is ismeri. (?) Mindenütt kezdik érteni 
Pjörnson és Tolsztoj Magyarországra vonat­
kozó Írásait. A magyar állameszmével szemben 
a német-cseh békét kell megerősíteni.

TIT.

Rózsahegyen
Szaporítják a csendőröket

A esemovai vérfürdő borzalmasságai állandó 
izgalomban tartják a kedélyeket. A rózsahegyi 
szolgabiró a város környékén lévő gyárak munká­
sai között nyugtalanságot vett észre s ezért arra 
leerte az alispánt, hozasson több csendőrt a rend­
őri szolgálat elvégzésére. Tegnap még ötven 
csendőr érkezett Rózsahegyre. A törvényszék ti­
zenkét. embert tartóztatott le izgatásért. Mozga­
lom indult meg az áldozatok elárvult hozzátar­
tozóinak fölsegitűsére. A főispán hét testvérnek, 
akik árván maradtak, kétszáz korona segítséget
utalványozott ki.

POLÓNYI ^ 
leforrázva

IrtóziK tőle a párt 
Utálja a Kormány 
OrrolnaK rá a SasoK

Kellemetlen szaga van a politikai világ 
levegőjének, amióta Polónyi Géza tettekkel 
tényező akar lenni a parlamentben s az ő 
pznkehh hazájában: a függetlenségi pártban. 
Mindkét helyen megvetik, mert tisztában 
vannak jellemének foltjaival, természetraj­
zának torz vonásaival. Az ex-miniszter végső 
elkeseredésében arra szánta magát, hogy el­
árulja a kormány ti tkokat, amelyek birtoká­
ban vannak, — azonkívül ellenzéket akar to 
borozni a kiegyezésnek, melyről nem ö fe 
dezfp fel először, hogy rossz, Magyarország 
érdekeit melyen sújtó, csapnivaló megegye­
zés az osztrák ellenséggel.

Pólónyi sohasem volt őszinte, önzetlen 
hazafi, ma sem az. I ehetetlen vergődésében 
— avagy Wnkerle megrendelésére? — most 
egyszerre lep fel, mint aki meg akarja men­
teni a nemzetet. Alávaló, rut komédia ez, 
méltó a nyilvános házak hírhedt fiskálisá­
hoz. A nemzet, vegye ezt tudomásul Polónyi, 
n,'m kér az ö honmentéséből. És rosszul szá­
mit Wnkerle ágense, ha azt hiszi, hogy akad 
bárki is ebben az országban, aki követné öt 
rejtelmes, sötét utjain. Mi a magunk részéről 
eleve vissza utasítjuk Polónyi Géza politikai 
kalózkodásait. Áruljon egy gyékényen azok­
ká- kik a niianszokból élnek, kik máról-hol­
napra változtatnak politikai csengő ellen- 
szolgálfalíisok fejében. A konjunktura-poli- 
tikusok vele tarthatnak, de azokra a hecsiile- 
les férfiakra, kik a függetlenségi pártot oda­
hagyták a kiegyezési országosalás miatt, 
hiába számítana Polónyi. Nagy csápjait 
hasztalan (erjeszti ki: követői nem akadnak, 
bármennyire is óhajtaná. A függetlenségi 
párt bomlásnak indult, — a nagy kiválások 
csak ezután következnek, — mert a íS-asok- 
kal közös bankot és magasabb kvótát akar 
megszavaztatni a kormány. Érre pedig ko­
moly, hazáját igazán szerető képviselő nem
vállalkozható. Ee Polónyival műn fognak
lartani sem a nuir kilépettek, sem az ezután 
kilépők. Meri ö tönkretesz mindert becsületes 
akciót, rnegmélelyez mimh-nkil. akihez közel

furakodhatik. Az arravaló jogot pedig, hogy 
komolyan számba vétessék, eljátszotta. Szú 
mára nincs föltámadás.

Wekerle paktál ?
Polónyi Géza még maga sem tudja, hol 

e« miképpen folytassa a pénzügyi bizottság- 
1,111 tegnap megkezdett akcióját. Nem tudja, 

hogy a Házban szólaljon-e fel, vagy előbb a 
uggeljenségi pártban helyezze el senkinek 

nem ártó petárdáit. A párthoz azonban nem 
ml hozzáférni, mert a pártértekezlet, ahol 

íolszolalhatott volna, ma elmaradt. Polónyi 
(irta számított, hogy azok a képviselők, akik 
miniszter korában gárdájában voltak, most 
is kitartanak mellette és követni fogják az 
ellenzékbe. Ebben a várakozásában keserve­
sen csalódott. A pocsolyába merült, meg 
bélyegzett embertől tartózkodik mindenki. 
Regi hívei kerülik a legjobban. Tudni sem 
akarnak róla.

Afogy a függetlenségi pártban miként 
vélekednek Schönberger báróné barátjának 
legújabb szerepléséről, azt élénken jellemzi 
egy nagytekintélyű függetlenségi képviselő 
nyilatkozata, amelyet ma este lett A Hír tu­
dósítója előtt.

A partban nem veszik komolyan Po 
lonji tegnapi szereplesét, annyira, hogy ma 
este a pártkörben mindenről szó esett, csak a 
Polónyi tegnapi beszédéről nem. Pártunk 
tagjai a legsúlyosabban Ítélik el, hogy Po­
lónyi Géza szerepelni akar és úgy a párttal, 
mint a kormánynyal szemben a legrutabb há­
látlanságnak minősítik, hogy most ellenük 
lordul, holott ők a Schönberger báróné bot­
ránya ügyében és a Lengyel Zoltán támadásai 
ellen saját népszerűségük rovására megvédel­
mezték. Azt nem lehetett megakadályozni, 
hogy Polónyi be ne tolakodjék a bizottsá­
gokba, de az aljas eszközöket, melyekkel har­
col, mindenki elitéli. Különösen azt a kvalifi- 
kálhatatlan eljárását, hogy a minisztertanács 
titkait nyilvánosságra hozza.

így vélekedik Pofón yi ró 1 a független­
ségi párt. Érdekes, hogy vannak olyanok is, 
akik azt hiszik, hogy Wekerle Polónyi szere­
pelt el ősével akarja leszerelni az ellenzéki 
mozgalmai. Nem lehetetlen, hogy a minisz­
terelnök megállapodott a mindenre kapható 
Polónyival abban, hogy legyen ellenzéki és 
ezzel eleve kompromittáljon minden ellen­
zéki pártalakulást. Ha tényleg igy számíta­
nak: Wekerle is, Polónyi is alaposan fognak 
csalódni.

Polónyi
a 48-as Klubban

Kártyázott és nyert
A koalíciós pártok értekezlete után kínos 

meglepetés érte a függetlenségi pártkört. Meg­
jelent Polónyi Géza és egészen komolyan embert 
keresett, aki vele szóba áll. A képviselők mene­
kültek elülő és fölháborodva mondották, hogy erre 
a megtiszteltetésre a történlek után valóban nem 
számítottak. De Polónyi ur makacs volt. Addig 
kószált a termekben, mgi végre a társalgóban 
elcsípte Jekelfaluxsy minisztert. Az öreg katona, 
mint mindig, ezúttal is udvarias volt.. Savanyu 
arccal fogadta cl a kellemetlen vendég ajánla­
tát. hogy játszanak néhány parti alsóst. Harma­
diknak Kitner Zsigmondol fogta meg Polónyi, 
akinek — ugylátszik — a kártyában nagyobb 
szerencséje van. Néhány játszma után 1 korona 
•'!- fillért nyert. Mi ez. gondolta Polónyi, a fővá­
rosi zsíros falutokhoz képest ? Azért mégis mc" 
volt elégedve. Eleven miniszterrel iilt rgv asz­
talnál . . .

Haragszanak a Sasok
Polónyi Géza már napok óta várta a kép­

visel öház pénzügyi bizottságának keddi ülését, 
mert elhatározta, hogy ekkor nagy kirohanást 
intéz a kiegyezés ellen. Megbeszélte a dolgot a 
Sas kör nehány vezető emberével, kiket bizal­
mas értekezletre hivott magához. Előadta, hogy 
mi a terve, de természetesen elhallgatta előt­

tük, hogy tulajdonképpen miket akar mondajii. 
Ezért aztán meg is haragudtak a Kasok. Teg­
nap este ugyanis, a pénzügyi bizottság ülése 
után Polónyi megjelent a Sas-körben és elbe­
szélte, hogy ki rohant a kormány ellen. A bel­
városi választók közül többen erősen kifakadtak 
Polónyi ellen, mire ő, farizeuskodva és nagy­
hangon igy szólt:

Bn mindent a kormány érdekében tet­
tem. Felszólalásommal is az volt a célom, hogy 
tisztázzam a helyzetet. Ha a képviselőházban 
esetleg szót kérek a kiegyezés ellen, ezt is a kor­
mány, a nemzet érdekében fogom tenni.

Ez a nevetséges beszéd nem hatott. Senki 
se \ettc komolyan, nem hittek Polónyinak, ki 
nem akar kilépni a függetlenségi pártból. Egyre 
azt hangoztatja, hogy a kvótaemelés s a kiegye­
zés megszavazásai nem szabad pártkérdéssé 
tenni.

A kiegyezés a pénzügyi bizottságiban.
A pénzügyi bizottságot holnap, csütörtök dél­
előtt tiz órára hívták össze, hogy a kiegyezési
javaslatokat ftd-.-to t/,l a i -j jjKuusai a,.,, u,io,aBooan Larg^ajja. A kvp-
viselőház ülésére való tekintettel azonban a bi­
zottság csak holnap délután öt órakor ül össze.

Horvátok és nemzetiségiek. A horvát 
képviselők föl akarják szólítani Wekerle mi­
niszterelnököt, hogy terjeszsze a parlament elé 
azokat az aktákat, amelyek a horvátoknak a 
külfölddel való összeköttetéseire vonatkoznak. 
Az indemnitási vita során föl fog szólalni Roics 
'olt közoktatási osztályfőnök is, aki XVekerlé- 
nek a magyar iskolák üldözésére vonatkozó fej­
tegetéseire reflektál. A nemzetiségi klub mai 
értekezlete a képviselőház ülésén lefolyt turbu­
lens jelenetekkel foglalkozott A társaság a szó­
lásszabadság megsértését látja a magyar képvi­
selők viselkedésében.

Szeged behódolt, A szegedi ál független- 
sépiek ma fényesen levizsgáztak a mameluk- 
meggyőződésből. A városi közgyűlésen Végman 
1 erencnek, a Banffy-part elnökének azt az in­
dítványát, hogy a kiegyezés ellen tiltakozzék 
Szeged népe, elvetették. Becsey Károly képvi­
selő azzal érvelt, hogy a kiegyezés nem jó ugyan, 
s önálló bank sincs, de az ország érdekében 
meg kellett kötni. A -tiltakozó fölirat mellett 
haimincöten, ellene nyolcvan nyolcán szavaz­
tak. Vájjon ma is azt mondaná-e Kossuth La­
jos, hogy „Szeged népe nemzetem büszkesége“?

Állj?'

Kellemes
hatásos has­
hajtó-szer.

m

Megbízható, 
kipróbált es 

enyhe.

zöV

Közérzésünk a legtöbb esetben azért 
rossz, mert omésztő-szerveink, u. m. a 
gyomor-, máj- és bél-rendszer

működésüket nem végezhetik rendesen 
Hogy e szervi bántalmakat fájdalom nél­
kül és biztosan elkerülhessük, használjuk 
a kipróbált és orvosok által előszeretettel 

ajánlott világhírű

„CALIFIG“ háziszert,
melyet, n ..California Fig Syrup Co.‘
a legtökéletesebb módon készít s n mely 

világliirro tett szert.
Kapható minden gyógyszertárban.
Kgy nagy üveg ára 3 — K, kis üveg 2.— K 
Főraktár Török József gvócyszortárn 

Budapest, VI., Király, ti tea 12.

m
ül
m

■ti in ■
ÉH:
«ß

I

ÉS

m

u i ti E i •; t! '!T~tT.;i ".*2ír m



ÁLLATOK
kerestetnek Pestre!

500,000 korona az uj állatkertnek. 
Kapnak már koncessziót uj vo­
nalakra a villamos társaságok. 

Affér a társalgóban. Vár­
junk még a kenyérgyárral!

Ma adakozó kedvében volt a város. De ami­
kor bőkezűek a városatyák, akkor a leghálátla­
nabbak. Csaknem egyhangúlag megszavaztak az 
állatkert számára 500.000 koronát, de ugyanekkor 
megfeledkeztek az állatkert egyetlen világvárosi 
pontjáról, ahol pedig szalmaözvegységük nem 
egy szép estéjét töltötték városunk atyái. Min­
denre jut hely az uj állatkertben, lesz ott ven­
déglő. pálmakert, cirkusz, vurstli, sőt talán állat 
is, csak éppen Osbudavárától fosztják meg a fő­
várost. Elég kár: Úgy dukált volna, hogy no 
csak a vurstlit, de a nyári esték pompás szóra­
kozóhelyét is pártolásba vegye hosszú beszédében 
Yázsonyi Vilmos. Hecht Ernő, Kozma Jenő, Föl­
des Árpád és Hetcés Antal próbáltak a tanácsi 
előterjesztésen módosíttatni, de hiába: a több­
ség nem sokait a az ötszázezer koronát s most 
már — állatok kerestetnek Pestre!

Nem egészen ilyen simán, de keresztülment 
a városi villamos kápolna téri vonalának meghosz- 
szabbitása is. Egy éve éppen a nagy villamos­
sztrájknak s lám, már átlyukasztotta a város a 
társaságokkal szemben szegzett ultimátumát. 
Persze egy kis szociális körítéssel. Glücksthal 
Samu, P reger Hugó is, Hcltai Ferenc is sürgette 
a tiszteségesebb tarifát, a műnk ás jegyeket, de 
ennél még tán előbb lesz állat is a pesti állat- 
kertben. Pető Sándor meg is sürgette Holtait, 
hogy ha van ideája, elő vele. Végül Bárczy Ist­
ván polgármester Ígérte meg, hogy belenyúl majd 
a vasúttársaságok darázsfészkébe s a közgyűlés 
föloldotta az uj koncessziók tilalmát.

Azonban a villamis szikra a társalgóban pat­
tant. ki igazában. Közgyűlés után Ehrlich S. 
Gusztáv keményen összeszólalkozott Hetccs An­
tallal. Köpködtek az imparlamentáris kifejezé­
sek s a sértések már-már tedplegességgó fajultak, 
amikor Biró Henrik és Füredi Mór közbeléptek. 
Az affémek folytatása lesz a bíróság előtt.

Egyébként választás is volt ma. A II. kerü­
let elöljárójává megválasztották dr. Kiss Feren­
cet, tan ács jegyzőkké dr. Bérezel Jenőt ős Bociál 
Edét. Elintézetlen maradt azonban a napirend 
tekintélyes része, köztük a kenyérgyár dolga is. 
Mindez marad a jövő ülésre. Addig legalább még 
fölmegy pár fillérrel a pesti kenyér ára.

A trónörökös Keszthelyen. Ferenc 
Ferdinand trónörökös ma reggel hét órakor ne­
jéivel és Rumerskirch Károly báró százados szárny- 
segédjével Keszthelyre érkezett. A trónörökös­
pár Festet ich Tasziló gróf vendége. A gróf fele­
ségével és György fiával várta a vasútnál a fen­
séges párt. A város lobogód iszben fogadta az ér­
kezőket és az utcákon mindenfelé lelkes ovációk­
ban volt részük. Ma a közeli Körös-re rándult a 
főherceg, ahol fácánra vadászik. Ferenc I'crdi- 
nánd holnapután elutazik és a jövő hó elején 
ugyancsak fácánvadászatra ismét Keszthelyre 
érkezik.

«ti Kidobta az albérlője, ilyen ebnen közölte 
A Hír mai száma Gombkötő Kornélia panaszát, a 
mely arról szólt, hogy az albérlője, Strussmann Vik­
tor tettleg inzulinba és két hét óta nem ereszti a 
lakásába. Strassmann Viktor most annak kijelenté­
sére kéri föl ü Bir-t, hogy ő a panaszos asszonyt nem 
inzultálta. A feleségének volt szóváltása vele, mert 
október elseje helyett huszonharmadikán mondott 
föl nekik. Az asszonyok vitájába ő nem avatkozott. 
A rendőrség különben ma beszüntette a Gombkötő 
Kornélia panasza folytán ellene megindított eljárást.

\
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A HÍR
Megakad a forgalom!

Újabb nagy válság fenyegeti az orszá­
got. Vaggonhiány az Államvasutak ösz- 
szes vonalain. Nem szállítják a szenet.
A lisztet és egyéb árut sem. Visszaélés, 
bűnös gondatlanság és panama derül 
ki mindenfelé. Rettegnek a kereskedők

Pár héttel ezelőtt A Hír több cikkben is 
foglalkozott a vaggonhiány nyal és következmé­
nyeivel, köztük a szénhiánynyal. A hivatalos 
körök büszkén kürtölték ki azután, hogy a vag­
gonhiány megszűnt és gazdasági válságról, 
amely azt nyomon követné szó sem lehet. De 
most kétségtelenül megállapíthatjuk, hogy a 
nagyjelentőségű bajokat nem orvosolták, a kö­
zönséget és az. üzleti világot megtévesztették, 
zsúfolásig tide vannak csaknem az összes vas­
úti állomások raktárai s a szállítás egyre inkább 
lehetetlenné válik, mert vaggon nincs.

Közhírré tették, hogy az Államvasutak 
vagy ezer teherkocsit rendeltek. De a gyárak,
— amint a minap kiderült •—- csak februárban, 
esetleg meg jóval később tudják átadni az uj 
vaggonokat. így hát egész télen ál tartani fog 
a kocsihiány. A Ganz-gyárban kijelentették, 
hogy a náluk rendelt kocsik egy részét már át­
adták az Államvasutaknak, de ez a mennyiség
— úgy látszik — egyáltalán nem födözi a szük­
séglelet.

A szállítandó termények óriási tömege 
vesztegel a raktárakban és a nyílt pályákon. A 
vasutaknak legalább kétezer vaggonra volna 
még szükségük. Szolnokról. Debreezenből, Ko­
lozsvárról, Szegedről jelentik A Hírnek, hogy 
lisztet és egyéb árut nem képesek továbbítani. 
A dcbreczcui Is tv á n-gözma lom bejelentette, 
hogy ha két napon belül elég kocsit nem kap, 
kénytelen lesz arra. hogy tizemét beszüntesse s 
kétszáz munkást elbocsásson. Így vaunak sok 
más helyen is.

Jellemző, amit ma este Fiúméból telefonál­
tak. Ott ebben a hónapban már kétszer beszün­
tették az áruföl vételt Is, ami a vaggonhiány 
következése. A kereskedelmi és iparkamara mai 
ülésén egyhangúlag elhatározták, hogy tiltakozó 
föl iratot intéznek az Államvasutak igazgatósá­
gához meg a kereskedői mi minisztériumhoz és 
hasonló állásfoglalásra hívják föl a többi ka­
marákat. Egyben föl Írnak a fiumei raktár-rész­
vénytársaság szerződése dolgában, amely decem­
ber végén lejár s most alkalom lesz rá, hogy ki­
vegyék a magán kezelésből.

Budapesten általános a panasz. A Gizclla- 
gözmalom igazgatója például kijelentette ma, 
hogy óriási károkat szenvednek az egyes mal­
mok. De a szénhiány is nemsokára megjön. A 
bányák redukálták a szállítást a vaggonhiány 
miatt. Egy másik nagy terménykereskedő cég 
főnöke elmondta, hogy áruik tizenöt-busz vi­
déki városban régóta vesztegelnek. Az állomány 
mindenfelé növekszik, a legnagyobb cégek hasz­
talanul fordulnak a vasúti direkcióhoz, még 
csak választ se kapnak. Máris ezreket kitevő 
raktárdíjban jelentkezik a veszteség. Egész se­
reg tekintélyes eég ugyanezt panaszolja. Az 
államvusu lakon építkeznek s a kevés vaggon 
nagyrészt is az építésre való anyag szállítására 
használják föl. Kapkodás, tehetetlenség, javítás 
helyett rontó intézkedések itt is, ott is. A vag­
gonhiány lesz az, ami egészen a gazdasági krí­
zisbe dönti ezt a szerencsétlen országot.

í": Háromszázezer koronás csalás. A Belvá­
rosi Takarékpénztárnál egy évvel ezelőtt VorUcsck 
Frigyes gyakornok vakmerő csalást követett el. Utá­
nozva Ellbogen Károly földbirtokos aláírását, fel­
vette unnak háromszázezer koronás betétét., A bűnre 
rájöttek s Vorlicscknt bűntársával, Döbrössy Jenővel 
együtt letartóztatták. A Kúria ma foglalkozott az 
ügygyei s helybenhagyta a. táblai Ítéletet, amely Vor- 
licsekct három évi, Döbrössyt két évi fegyhflzra Ítélte 
el. Döbrössy, akit súlyos betegsége miatt védője, dr. 
Balogh N. Imre kérelmére az igazságügyminiszler 
szabadlábra helyezett, állítólag a haláltól vivődik.
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GYILKOS BORBÉLY ^
Egy férj szerelmi drámája

Gyurcsik Mihály borbély, aki a Pala-utca 8. 
száma alatt lakott a családjával, ma későn este 
beállított Moldvay Zsófia tizenötesztendős leány­
hoz az Orvos-utca 2. száma alá és gyilkos merény­
letet követett el a gyanútlan teremtés ellen. Az­
tán magára lőtt a férfi, de nem Talált a golyó s 
gyorsan lefogták a házbeliek, mielőtt a lövöldö­
zést folytathatta volna. A leány haldokolt már, 
amikor a Szent János-kórházba vitték, a me­
rénylő pedig a rendőrség börtönébe került.

A borbély nős ember, családapa létére bele­
szeretett a tizenötesztendős, csinos leányba és 
házassági ajánlatot tett neki.

— El válók a feleségemtől, — mondotta — 
és tejben-vajban fogom magát füröszteni.

— Öreg már hozzám képest, nem ülünk ösz- 
sze, felelt Moldva,.’ Zsófia és nevetve odébbszaladt. 
Apjának, aki lakatosmester, elmondta az esetet, 
mire az apa megüzente Gyűrűsíknak, hogy letöri 
a derekát, ha nem hagyja békében a leányát.

A borbély ma ismét ajánlatot tett u fiatal 
leánynak, akit váratlanul látogatott meg a laká­
sán.

— I udja meg, ■— szólt izgatottan — hogy 
megörülök, ha magát más ember csókolja. Enyém 
lesz, vagy senkié.

A leány elutasító választ adott ezúttal is. 
G.városik vérijén forgó szemmel támadt rá s köz­
vetlen közelből a gyomrába lőtt, kétszer egymás­
után.

Az elvakult ember jajveszékelt, amikor látta, 
hogy a leány összeesik és keservesen sirt a kihall­
gatása alkalmával is. Az ügyeletes tisztviselő le­
tartóztatta.

Irodai munkaerők képzése. Az Országos 
Magyar Gyorsíró Egyesület november elején uj ma­
gyar és német gyorsirási tanfolyamokat nyit délelőtt, 
délután avagy este választható tanórákkal, amelyek 
díjtalan gépírás- t-s magyar s német fogalmazás okia-
tftssal kapcsolatosak. Ezenkívül uj könyvvitel és 
francia, nyelvi kurzus is nyílik. Az. elnökség figyel­
mezteti a közönségei, hogy az egyesület elnevezései 1, 
(..Országos“ és .,< laU l.-hergcr Szakiskola") valamint 
„Parlamenti“ eimü állandó kkihirdetésének szövegét 
pár hónap óta megtévesztő módon utánozzák. *Ay, 
gycsületi tanfolyamokat kizárólag a Li<zt Kerenc-tér 
10. az. alatti Gabclsbcrger Szakiskolában tartják.

:::: Helyreigazítás. Szeszt rich Elek annak a ki­
jelentésére kel te löl .1 Bír-1, hogy ü nem posta- és 
t ,i vi i du kihordó, mint az a Ecyctulakör Murány gróf 
körül eimü cikkünkben tévesen ina volt, hanem a 
pop rád i posta és távirdnhivatal kiadója.

A közönséghez. Egy szerencsétlen uriasz- 
szony, bírósági végrehajtó özvegye, legnagyobb nyo­
morban él a fővárosban, néhány nap múlva három 
kis gyermekével együtt a lakásától is kiteszik, .4 Bír 
olvasóinak jószívűségéhez fordul. Minden kis támo­
gatásért örökkön hálás lesz. A eime: üzv. 8. G., Mu­
rányi-utca 2ti. szám, Ili. cm. ,'lg ajtó
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Várandós állapotban
lévő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint a SCOTT* 
félő Emulslo. Testi gyengeség és bágyadtig ha 
kínozza őket, úgy a SCOTT-fóle Emulsio ép oly 
csodálatos, mint kielégítő hatással van.

\z Kmulsio V:'t 
‘-áriámnál a 

BCOTT-félnmód 
szer védjegyét 

— a halászt — 
kérjük Ugye- 
lembe venni,

kölcsönöz a S1 'OTT, mintha varázs­
ital lonno. Ito még több örömet okoz 
a szülőknek, lm a csecs ontó meg­
születik, mert egészséges színében és 
erős formáiban a szülök különösen 
gyönyörködnek. Ez onnan van, mert 
az anya által bevett' SCOTT-féle 
Fmulsio a gyermeket Is táplálta s 
erő tette, szóval mindkettőre a leg­

kellemesebb hatást gyakorolta.

Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér.
Kapható a gyógytúrakbau.
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Letartóztatott nagybirtokos
A zombori HerczogoK bűntársa

Eszék, október 30.
fi is eher Samu állítólagos zombori nagybir­

tokost, ma csalás vádja miatt itt letartóztatták. 
Fischer, aki dúsgazdag embernek mondta magát, 
11 német parasztot rábírt arra, hogy a fi'rank 
Izidor eszéki nagyvállalkozótól Cacincben vásá­
rolt birtokokat egy millió koronáért eladják. Fi­
scher megjelent, a birtok átvételére, de 1.1.000 ko­
rona készpénz helyett ily értékben kiállított adós­
leveleket adott. A parasztok ebbe nem akartak 
belemenni, de ez nem gátolta Fisehert abban, 
bogy az erdőirtáshoz ős a leltárba felvett felsze­
relések eladásához ne kezdjen. A megcsalt pa­
rasztok följelentésére Fisehert letartóztattál;. 
Fischer ellen többen csalás miatt tettek feljelen­
tést. Hír szerint a letartóztatott csaló összekötte­
tésben áll a Zomborból megszökött Ilerczog test­
vérekkel is.

Dagad a berlini botrány
Újabb leleplezés, Eulcnburg Kivándorol 

Inog egy miniszteri széK
Berlin, október 30.

Az, udvarnál, az előszobákban és a ma­
gas társaságokban nan »léi/ nem égj/ gráf 
Hohenau és Fuvar. Az udvari körökben már 
évek óta haltak a botrányos ii zlmckról. A 
legutolsó időben ngy nagyon magas udvari 
méltóság, mikor azt kérdezték, hogy az ud­
var miért nem akadályozza meg a Harden- 
port, igy válaszolt:

— Ezzel a pórról úgy vagyunk, mint 
a nyugatafrikai háborúval. Senk lsem mer 
ö felségével beszélni, mert különben alaposan 
és érezhetően elvesztené az uralkodó kehijét.

Berlin, október 30.
A Moltke-Ha rden pür a legsúlyosabban 

Eulenburg Fiilön herceget, volt bécsi nagyköve­
tet kompromittálta. A kínos botrány pür nagyon 
megviselte a herceget, aki ezek után nem kivált 
többé Európában maradni. Eulvnlmrgnnk szilárd 
elhatározása, hogy elhagyja Németországot és 
Afrika éjszaki partján fog letelepedni. A herceg 
már meg is bízott egy berlini szállítót a, költöz­
ködéssel.

Berlin, október 30.
Baseler igazságügy-miniszter állása hir sze­

rint megrendüli. Fanok oka az, hogy a Moll,ke­
ll arden pör vezetését egy egészen fiatal bíró ke­
zébe adta, holott a kormány körében azt hitték, 
hogy régi, tapasztalt bíró fogja teljesíteni a nagy 
felelősséggel járó föladatot. Jogászkörökben azt 
hiszik, hogy a konfliktus csak későbben fog ki­
törni.

Berlin, október 30.
Gordon igazságügyi tanácsos irodája közli, 

hogy gróf MoIIIcg felebbczni fug a felmentő itó 
let ellen, mihelyt a törvényszék Írásban kézbesíti 
a megokolnav.

A nagy pénzválság
Ostrom egy pénzintézet ellen

Rotterdam, október 30.
Rotterdamban \aklártna következtében 

tegnap a betevők ezrei megrohanták a városi 
takarékpénztárt es vissza követeltek pénzű 
kel. Hasztalan iparkodtak megnyugtatni a 
rettegőket, hogy félrevezették őket, a nép, 
legnagyobbrészt mesterembereik, szegény 
napszámosok, naphossznál ott (tolakodtak, 
hogy bejuthassanak a pénztárhoz. Rövid idő 
alatt félmillió apró betétet fizetett vissza a 
la karók pénztár. Az eső zuhogott, de a közön­
ség még akkor sem tágított, mikor délben be­
zárták a pénztárt. Végre is lovasrendőrség 
es huszársás vonul! ki. A nagy tolongásban 
sokan megsebesültek. Ma egész nap tartott 
a roham a takarékpénztár ellen. Minden be­
tevőt azonnal kielégítettek. Kiderült, hogy 
tervszerűen terjesztették a bankról a hamis 
híreket.
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Merénylet egy orosz herceg ellen
Vjatka, október 30.

A délben a székesegyházból visszatérő 
Gorc.sakov herceg főszertartásmester és he­
lyettes-kormányzó kocsijára bombát vetet­
tek, amely azonban nem robbant fel. A tet­
test, egv volt gimnazistát, abban a pillanat­
ban, amidőn revolverét a kormányzóra irá­
nyozta, a herceg kíséretében levő egyik cser­
keszkatona agyonlőtte.

Orvossztrájk 
lesz Aradon

Harc a munkáspénztár ellen.
Az orvosok ultimátuma. Sztrájk 
& november elsején

Harmincezren orvos nélkül
A HIR tudósítójának telefonjelen lése. — 

Arad, október 30.
Az aradi orvosok között, már hónapok óta 

nngv az elkeseredés a kerületi munkásbiztositó 
pénztár ellen, amely most az államosítás után 
sem akar az orvosoknak tisztességes dijaiéul tizetni. 
A pénztár igazgatósaga ellen valóságos forron­
gás volt az orvosok testületében, akik azzal fé­
nyi gettók meg a munkáspénztárt, hogy ha kö­
veteléseikét nem teljesíti, akkor a pénztár be­
tegei rét szemben sztrájkba lépnek. Sok huza­
vona után ma este gyűlést tartottuk az orvo­
sok es követele-eik tekintet ében ultimátumot 
állapi lőttük meg, amelyet nyomban átküldték 
a munkáspenztár elnökéhez, fia a pénztár igaz­
gatósága az ultimátumot nem fogadja el, pén­
teken. nor-mher elsején az 'összes aradi orvosok 
sztrájkba lepnek és a pénztár betegeinek gyógy­
kezelését megtagadják. Az orvosok határozatá­
nak lőre gyorsan terjedt el Aradon és nagy iz­
galmat okozott. A pénztárnak ha rmiiieezev
{(Ilim run ne »tr *• <i v'/l cl il- I........ I     ™ .... I '11 • J I «< I ni I 111 « z.v I ill U 11IX it .~i-
ember életkérdése. De mint társadalmi jelenség 
is nagy érdeklődésre tarthat számot az orvosok 
szokatlan állásfoglalása, különösen azért, mert 
az or rost tor reng kötelezi a beteg nyögni I ásó ra 
és az első orvos-sztrájk a szociális harcok tör­
ténetében is izgató újság. Az orvosok mai ulti- 
mái unta és az igazgatóság álláspontja között 
óriási ür tátong. Az orvosok a pénztár tagjai­
nak szabad orvosválasztását követelik, de kerü­
leti korlátozással és tagonkint, nőtlen ember 
alán legalább hal korona, család alán legalább 
kilenc korona orvosi dijat kérnek. Ezzel szem­
ben a pénztár igazgatósága a teljesen szabad 
orvosválasztás liivó és tagonkint nem hajlandó 
őt koronánál többet fizetni.

Mit mond a pénztár elnöke?
-1 Hir tudósítója fölkereste Czukor László 

aradi nagykereskedőt, a munkáspénztár elnö­
két, aki a készülő orvos sztrájkról u kővetkező­
ket mondta:

—- A munkitspcuzláv ig?„ixg,i| ósága a 
vélj nők i(j elment már az orvosukkal szem­
ből). Hajlandó respektálni <i szabad or­
vosválasztás elvet, ami altul valamennyi 
orvos jövedelemhez juthat a pénztárnál, 
amely eddig csak nyolc orvost foglalkoz­
tatott, de nem fogadja el a kerületi korlá­
tozást. Ami a dijakat illeti, a pénztár 
nem fizethet többel orvosoknak a be­
folyó tagdijak huszonöt százalékánál, 
mert a jövedelmek hetvenöt százaléka 
kórházra, gyógyszerekre és adminisztrá­
ciós költségekre kell. A pénztár országos 
központin sem engedi meg. hogy erünkön 
Ini menu követeléseket teljesítsünk. Ma 
estére gyűlésre hívtam össze a pénztár 
igazgatóságát, ahol az orvosok ultimátu­
mát előterjesztem. Nem hiszem, hogy az 
igazgatóság az ultimátumot elfogadja.

Az orvosok holnapra várják a munkúspénz- 
lár határozatát. A hangulat nagyon har­
cias közöltük, az orvosok országos szociális 
mozgalmának is sok vezérli arcosa az aradi or­
vosok testületéhez tartozik.
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Nem enged a munkáspénztár
Éjszakai ülés

A niR tudósit ójának telefon jelentése. —
Arad, október 30.

A munkásbiztositó pénztár igazgatósága ma 
este nyolc órakor ülést tartott, amelyen az or­
vosok ultimátumát tárgyalták. Az ülés nagy 
\ iliarok között folyt lo és éjfélkor ért véget. 
Kimondta az igazgatóság, hogy hajlandó az or­
vosi dijakat betegenként megállapítani, de egy 
tag után nem tud többet fizetni hat koronánál 
os az orvosok túlzóit követeléseit nem teljesíti. 
A gyűlés megbízásából Reisinger Sándor igaz­
gatósági tag tárgyal holnap az orvosokkal. Ha 
nem tudnak megállapodni, a munkáspénztár a 
belügyminiszterhez fordul, hogy kötelezze a ha­
tósági orvosokat a pénztár betegeinek gyógyítá­
sára.

Kitör a sztrájk
A Hir munkatársa késő éjszaka beszélt dr. 

Leitner Ernővel, az orvosmozgalom egyik vezé­
rével és közölte vele a munkáspénztár igazgató­
ságának határozat at. l.ciiner doktor igy nyilat­
kozott:

— Mi kimondtuk az utolsó szót. Kö­
veteléseinkből semmit sem engedhetünk. 
Ha a pénztár igazgatósága követelésein­
ket nem teljesiti, múlhatatlanul sztrájkba 
lepünk. A pénztár kiküldöttjének föltéte­
leit holnap délelőtt visszautasítjuk és hol­
nap délben kitör a sztrájk.
. Az orvosok testületé holnap délelőtt újra 

gyűlést tart és meghallgatja a pénztár megbí­
zott igazgatójának békeföltételeit. Minthogy 
ezek nem kielégítők, a további tárgyalásokat 
megszakítja és kimondja a sztrájkot.

MŰVÉSZET *
SZÍNHÁZ ZENE vp KÉP * KÖNYV

í A bálkirálynő. A Népszinház-Vigopénz 
összes próbatermeiben, diszletfestő- és jelmez- 
műhelyeiben megindult a munka az idei fősze­
zon első nagy külföldi operettjének, a Bálki-' 
rálynőnek az előkészítésére. Az operett, amely 
Londonból indulva diadalutjára, sorra hódítja 
a nagy európai városok közönségét, The catch 
of the season cim alatt két esztendő óta szünet- 
len megy Angliában és a szövegében, zenéjében 
egyaránt finoman szőtt, nagyigényü darab 
méltó sz.inrehoz.atalára az. igazgatóság és a ren­
dezés egész ambícióját beleviszi. Az operettet, 
amely a legmagasabb angol arisztokrácia életét 
viszi a színre, dr. Hevesi Sándor rendezi, szö­
vegét Hicks-Hamilton, zenéjét Haines és Ba­
ka- irta. E zenei részt némi pótlásokkal Mader 
igazgató állította be. A címszerep visszahozza 
a Népszínház színpadára Kiiry Klárát, akinek 
a legszebb és mii vészi egyéniségéhez teljesen 
találó feladat jutott. Partnere Jormyns herceg 
szerepében Csortos Gyula lesz. Általában a da­
rab a Népszinház-Vigopcra java erőit foglal- 
kaztatja. A Bálkirály no bemutatója november 
első felében lesz.

* Király színház. Verő György daljáték», a 
Falusi Madonna szerdán, november G-án kerül szinrec 
Fedők Sári, Körmei, Szirmai, Csapó, Németh, Papír, 
Hajós Mariska és Szcntgyurgyi Lenkével a fősze­
repben.

* Zncconi a Vígszínházban. Zacconi Ermete, 
a világhírű olasz színművész, a jövő hónapban ven­
dégszerepelni fog a Vígszínházban. Két kiváló szere­
péién lép fel és pedig: november I l én a Becsiétc- 
ztc/iben, november 13-én a Kísértetekben.

J Cabaret-estély. A Kereskedelmi Alkalmazot­
tak Or-zágos Egyesülete november hó 3-án, szomba­
ton este. saját helyiségében tánccal egybekötött fényes 
müsoru cuba rőt-estélyt rendez, amely iránt általános 
érdeklődés mutatkozik, úgy hogy jegyek már csak 
korlátolt számban kaphatók.

* A Fidibusz Naptára. Második évfolyamá­
ban, az előbbinél is dusahb tartalommal jelent meg 
a Fidibusz 1908-ra szóló naptára. Sziporkázó ötletek, 
pajkos vidámság vonulnak végig a kötetben, amelyet! 
művészies karrikaturák, az ifjú magyar művészek 
legjobb alkotásai, tarkítanak. X százharminc oldalas 
kötetet az elölizelőknek elküldték már, e"v korona 
húsz fillérért pedig minden könyvkereskedés árusítja, 
de elküldi a kiadóhivatal (VILI., tiökk Szilárd-utca 
1». sz.) is.
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A KORMÁNY NEVÉBEN!
Elítélték Lengyel Zoltánt kétnapi, Hajdú Gyulát tizennégynapi 
államfogházra. Fölebbeztek. Tüntetés országszerte Lengfel mel­
lett. Hogy lesz Magyarországon törvényszéki bíróból tábiabiró!

Kétnapi izgalmas tárgyalás után dön­
tött. a bíróság Lengyei Zoltán és Hajdú 
Gyula ügyében. Az Ítélet marasztaló. Az el­
nök szomorúan jelentette, hogy a király ne­
vében Lengyel Zoltán két napi, Hajdú 
Gyula két heti államfogházza.1 lakói azért, 
mert a darabontok és a mostani kormány 
panamáiról lerántották a fekete leplet. A 
király nevében hirdették ki ezt a lesújtó Íté­
letet, vagy a kormány nevében? Az ügyvé­
dek felebbeztek, a vád képviselője és a- vád­
lottak is. Ez csak formaság. Mig benn a 
szűk tárgyalási teremben a nagy komédia 
utolsó jelenetét játszották, addig a folyáson, 
a törvényszék előtt, az utcán és az egész 
országban pálcát tört a közvélemény és a 
nép Ítélete kedvező a. vádlottakra, amely 
nemcsak felmentette, hanem csodálatos lel­
kesedéssel üdvözli őket mindenfelől.

Ünnepük a vádlottakat
ítélet előtt

Az ítélet kihirdetése délelőtt tíz órára volt 
kitűzve, de csak tizenegy órakor vette kezdetét. 
A folyosókon, a lépcsőkön, ember-ember hátán 
szorongott. A bíróság tagjai s az érdekelt felek 
maguk is csak a legnagyobb erőfeszítés árán 
juthattak be a tárgyalóterembe. Amikor Len­
gyel Zoltánt, Vázsonyi Vilmost és Hajdú Gyu­
lát megpillantotta a tömeg, viharos éljenzésben 
tört ki. A terem bejárójánál a rendre mindössze 
két rendőr vigyázott. A túlnyomó emberáradat 
félre sodorta őket az útból s a terembe tódult, 
ahol minden talpal at,tnyi helyet elfoglalt.

Tizenegy órakor nagy mozgolódás támadt. 
Egyszerre elhalt a zaj, halotti csönd lett. fíze- 
pessy István elnökkel az élén elfoglalta helyét 
a bíróság.

— Figyelmeztetem a közönséget, szólott az 
elnök, hogy tekintettel az ítélet fontosságára, 
csöndesen viselkedjék.

A közönség tudomásul vette az elnöki 
figyelmeztetést s az Ítélet rendelkező részét állva 
hallgatta végig.

Két napi államfogház
Egy kis tüntetés

Az elnök intésére Lengyel Zoltán és Hajdú 
Gyula a bírói sorompó elé állottak. Amikor az 
elnök odáig ért az olvasásban, hogy Lengyel 
Zoltánt két napi államfogházra ítéli a bíróság, 
egyszerre kárba veszett az elnöki figyelmezte­
tés. Az emberek izgatottságukban nem bírtak 
magukon uralkodni. A fékevesztett indulat tel­
jes erejével kitört.

— Abrug! — kiáltották.
— Éljen Lengyel Zoltán!

Ő felsége a király nevében

Az újabb elnöki figyelmeztetés után elült a 
zaj R az elnök háborítatlanul olvashatta fel az 
ítélet rendelkező részét, amely igy szól:

0 felsége a király verében!
A királyi törvényszék a következő­

leg Ítélt: Haján Gyula és Lengyel Zoltán 
mindketten bűnösök a büntetőtörvény­
könyv 479. szakaszába ütköző hivatali ti- 
Ink megsértésének vétségéből és pedig 
Haján Gyula mint lettes, Lengyel Zoltán

pedig a büntet őtör vény könyv 69. szaka­
szának második bekezdése alapján, mint 
bűnsegéd, amelyet az által vittek véghez, 
hogy Hajdú Gyula, mint az állami szám­
vevőszék hivatalnoka a hivatalos minő­
ségben kezéhez jutott iratokat, tudva, 
hogy tartalmuk hivatali titkot képez, az 
állam és magánosok ártalmára Lengyel 
Zoltánnal közölte; Lengyel Zoltán pedig e 
cselekmény elkövetésében közreműködött 
akként, hogy Hajdú Gyulát elhatározásá­
ban elősegítette és igy annak elkövetését 
szándékosan előmozdította. Ezért bünte­
tésül Haján, Gyula tizennégy napi. állam- 
fogházra és akkor viselt, hivatalának el­
vesztésére ítéltetik, s o büntetésből az elő­
zetes letartóztatás által két nap kitöltött­
nek vétetik. Lengyel Zoltán kél napi ál­
lamfogházra Ítéltetik. A bűnjelek közül az 
elvett iratok az állami számvevőszékhez 
visszaküldetnek, a többi bűnjelek pedig 
elkoboztatnak.

A rendelkező rész után a több ívre terjedő 
tartalmas megokolást olvast fel az elnök.

Felebbeznek
Vázsonyi tréfája

I izénkét órára járt már az idő, amikor az 
elnök elkészült az Ítélet felolvasásával. Ezután 
a felebbezések bejelentése következett. Dr. 
Nagy Béla ügyész a vádlottak terhére súlyosbí­
tásért, a vádlottak és védőik pedig a bűnösség 
kimondása miatt felebbeztek.

Lengyel Zoltán védője dr. Vázsonyi Vil­
mos, akit nagyon felbosszantott a marasztaló 
ítélet, igy jelentette lie felebbezését:

Tekintetes törvényszék, nagyságos királyi 
táblai elnök ur! A bptás ZSő. szakasz „b" pontja 
alapján fölebbezek azon az alapon, hogy a vád­
beli cselekmény nem büntetendő cselekmény. 
Kérem az Ítéletnek írásban való kézbesítését, 
már csak azért is, hogy mint a Fazekas-ügyben. 
megfelelő idő teljen el, amig az ügy fölkerül 
a, táblára.

Szcpessy István bíró. aki még nem tábla- 
bíró, rögtön elértette a célzást és mosolygott:

Ezt az indokolást én egyszerűen úgy tekin­
tem, mintha nem halottam volna — mondta az 
elnök. Nekem a Fazekas-ügyhöz semmi közöm. 
A fclcbbczésekct egyébként tudomásul veszem.

Tüntetés a parlamentig
Az ítélethirdetés után óriási zaj keletke­

zett. Sokan abcugolni kezdték az ítéletet. Majd 
viharosan megéljenezték Lengyel Zoltánt. Az 
emberek a folyosón vállaikra emelték a képvi­
selőt és nagy ováció közepette kisérték végig az 
utcán egész a parlamentig.

A képviselőházban

A képviselőház folyosóján izgatottan vár­
ták az ítéletet. Mindenki biztosra vette Lengyel 
Zoltán felmentését és nagy volt a meglepetés, 
amikor a két napi államfogház hire megérke­
zett.

— Ez az ítélet — mondották — nem igaz­
ságos. Emberileg érthető azonban, mert Len­
gyel olyan nyíltan és keményen beszélt a bíró­
sággal, hogy annak aztán az ítéletben volt 
nyoma. De nem hangzott még el az utolsó szó! 
Majd mire a felső bíróság elé kerül a dolog, — 
más kormány lesz már és akkor helyrehozzák a 
mai tévedést.

MAGYARNAK PÉCS! 
NÉMETNEK BECS!

NE KÜLDJÜK PÉNZÜNKET KÜLFÖLDRE!
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Figyelmeztetem a n, é. közönséget arra, 
hogy külföldi cégek ábráimat utánozzák s igy 
ezek egyformák, csakhogy az árujuk a való- 
tan silányság és értéktelen!

Aranyláncok 14 karátos fémjelzett, valódi aranyból a 
legnagyobb választékban ! — Láncoknál a köves lógókat 
nem mérem, mert olcsóbb mint az arany és igy a vevő 
nem károsodik. — 25 grammos aranylánc, (lógók nélküli
......... . : = 60 KORONA, -----

Vázsonyi is megjelent a folyosón és rész­
letesen fejtegette, hogy Lengyelt okvetlenül' 
kellett volna menteni.

Lengyel Zoltán az ítéletről
Könyvet ad ki a pörről

A Hir munkatársa felkereste ma Lengyel 
Zoltánt, a lezajlott pör főhősét, aki a tárygalás 
anyagáról a következőkép nyilatkozott:

— Annyit írtak már ás annyit kel­
lett beszélnünk o büntetőjogilag jelenték­
telen ügyről, hogy igazán nem kellene vele 
foglalkozni. A háttere és a kísérő körül­
mények azonban még sokáig érdekesek 
lesznek. Ezért határoztam el: az egész 
anyagot egy kötetben kiadni. Hadd olvas­
hassa el mindenki és alkosson magának 
tiszta képet.

Sok szó esett, a tárgyalás folyamán arról, 
hogy e pör összefüggésben áll a Polónyi-féJe. 
sajtépörrel. Képviselő urnák is ez a véleménye ? 
— kérdezte munkatársunk:

— A kiindulási pontja, fel lett tárva. 
A Polónyi-iigyből eredt. Neki eddig is 
az volt a fogása, hogy az ellene indított 
ügyekben nem tudván magát tisztázni, az 
ellenfelét igyekezett láb alól eltenni. Csakis 
ilyen ellentámadással tudta a Füzesséry- 
affért, a Splényi és a Szávay-féle sajtó­
pereket beszüntetni Ítélet és bírói tárgya­
lás nélkül. Pedig akkor százszor súlyo­
sabb vádakkal illették és sohase vett miat­
tuk elégtételt. Nem is vehetett. így akarta 
az én bordámat is betörni. Pajkos tollú 
embereket és szennylapokat szerződtetett 
rágalmazásomra. Ügynökök ás detektívek 
házaltak ügyfeleimnél. Kerestek. De nem 
találtak. Ekkor jött kapóra a Hajdu-ügy. 
Nem büntető szempontból, de politikai 
eszközként kezelték. Sikerült beleugratni 
a kormányt. Rendelkezhetett hatalmi esz­
közeivel, sajtójával. Egy hét alatt másfél­
ezer cikk ontotta ellenem gvalázkodásait. 
Nyugodtan nézhettem végig és vártam — 
Huni defluat annus. Ereztem, hogy az 
igazság itt ís az en részemen van.

— Mit szól képviselő ur a marasztaló Íté­
lethez?

— A per lényege nem az, ami tör­
tént. Egy tisztviselő többre tette az igazi 
állami érdeket a formánál. A tény az. 
hogy elherdálják ellenőrizetlenül az állam 
vagyonát. Teszi ezt egyik kormány ugv. 
mint a másik. De a közvélemény megha­
misítását soha senki űzte olyan nagy 
stílben, mint Wekerle. és olyan félrevezető 
álarc alatt, mint ö. Ez a tény. Ezzel 
szemben áll a forma: a hivatalos titok. 
Ez védi az államélet ütközését. De mini 
azt Vázsonyi oly találóan megjegyezte, ez 
csakis a jogos államérdeket védheti, a 
visszaélést nem. A törvény nem lehet a 
bünpaiástulás eszköze. Hajdú tehát, fe­
gyelmiig hibás, de nem bűnös. Én még 
kevésbé. Hozzám az én minden tevőle­
ges közreműködésem nélkül, tisztán az ö 
erkölcsi és hazafias fanatizmusából ke­
rültek az akták. Nyugodt időben ez ügy­
ié nem folyt volna, ahogy történi. Ámde 
akkor — életem legviharosabb időszaká­
ban, mikor becsületemre pályáztak, még 
gondolkozásra se volt időm. Mindenki ho­
zott adatokat. Es ón kénytelen voltam el­
fogadni, nem nézve, ki és mit hoz, nem 
tekintve, ki a barát, és ki a spicli. S hu 
a formai jog szerint iá is Ítélhetik az em 
bért, akkor sem tehetek, mint iró és kép­
viselő, ezután sem másként. Aki hozzám 
azzal jön, hogy lopják az állam vagyonát, 
hogy visszaélnek a közhatalommal, azt 
nekem el kell fogadnom és adatait nem 
szabad visszautasít a/nom. Máskülönben 
éirdemetlen lennék polgártársaim bizal-

Ki ezen lapra hivatkozik, megkapja ingynn 
és bérmentve uj «000 Ábrát tartalmazó ár jegy 
/ékemet, mely valóságos tanácsadó az ókszer- 
vásárlóknak.

SCHÖNWALD IMRE
=== PÉCS =

:: Órásmester és ékszerováros.::
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mára cs hivatásom kötelességeit szegném 
meg.

— Azt hiszem nem lehet a kormánynak 
sem kellemes, hogy az akták nyomán keletke­
zett botrány tovább is foglalkoztassa a közvéle­
ményt — mondta munkatársunk.

— Ön a kormány iránt érdeklődik. 
A kormány, szegény bakot lőtt. Első perc­
ben azt hitte: én rólam von szó. Azért 
kezdték el tüzzol-vassal. Kiderült, hogy: 
róluk van szó. Saját vermükbe estek bele. 
Most ugyan, érdemes-e Minapi államfog- 
hőzért magára bősziteni a politikusok 
egy csoportját, egy csomó lapot és fiz hó­
napon át ka tartatni a saját piszkát. A 
baklövések azonban folytatódnak. Azért 
a Mi napért úgy látszik még kétszer — 
a táblán és a Kúrián — akarják élvezni 
a saját szennyeseik btizét. Mert hát az 
ügyész felebhezett. Ks igy élűdről tárgya­
lódnak az összes — ügynöki dijak, béke- 
k őz vet it és. oroszt,' i »vadászat, szénszállítás 
— az állam számlájára.

— Sokat beszélnek manapság a bírói füg­
getlenség kiépítéséről. Képviselő urnák most 
alkalma Innu; ez ügyben erősebb akciót ki­
feji";

A bíróságról és az Ítéletről nem 
nyiiay.kozihcitom. Érthető. .Azonban kije- 
lenlhetem, hogy engem sem az ügyészszel, 
sem az ilélötanácscsal szén dien a legkisebb 
animózitás som vezet. Nines miért. Ok 
csak beosztott szerepet vittek. Most már 
az iigy ezen stádiuméiban kellett valakik­
nek ezt végigcsinálni. En sulisé teszem az 
embert felelőssé a nem egyéni tényékért. 
Ezek pedig nem azok. Itt a rendszer a bű­
nös. Egy tanácsost és egy ügyészt nem 
lehet kiszakítva az egészből bírálni. A 
magyar bíróság nem független. Az ügyész­
ség pedig egészen függő. S egy Ítélet so­
hasem bárom ember müve, mert abban 
többnyire kifejezésre jut az egész törvény­
szék hangulata. A magyar bíróságnak 
nines a hatalommal szemben ellenálló 
szava. Íme, Fazekast is elitélték a dara­
bontok idején, később felmentették. Elle­
nem eddig szinte száz ügyet indítottak. S 
ha Dőléseim 11 — sajnos, volt l)iró — nagy 
szelleme nem áll őrt — egyszer már el is 
Ítéltek volna teljesen ártatlanul. Mert. az 
akkori kormánynak agy tetszett volna.
I me, nézze ön a 11arden-pört. Vonjon 
párhuzamot. A német bíró tud elitélni is, 
felmenteni is. A magyar bitónak is van 
lelkiismerete. De nem tud megbirkózni a 
rendszerrel. Kitér tehát előle. Es névle­
ges büntetésit ad ott. hol ártatlant lát. Hogy 
fölfelé se legyen baj, lefelé sem. Itt a hiba. 
Mert egy délet — mini a Ifardené is, 
egész nemzedéket tanít. Es egy rossz Íté­
let egész nemzedékei ront el. Arra tanít, 
hogy ne legyen férfi a közéletben. Mert 
írisz lm az egész ember volt. ez, sohase jut­
hat el a törvényes elismeréshez. A bíró­
nak tudni kell elitélni. De merni kell fel­
menteni. Mert egy felmentés sokszor na­
gyobb igazság és több elitélés, mint száz 
marasztalás.

— Ezért újra megnőtt bennem a gon­
dolái • küzdeni a bírói és ügyészi függet­
lenségért. Kenyeret és jogot költ adni a 
bírónak, hogy ki tudja szolgáltatni a jo­
got kenyerét nem féltve és igy csakugyan 
az legyen, aminek szánták, a társadalom 
és a politika hullámai fölött álló magas, 
tisztelt és tekintélyes testület. Amelynek 
kezéből a büntetést is büszkén viselhetjük.

Lengyel Zoltán egyébként erősen tűzik ab­
ban. hogy ii tálila megváltoztatja az. ítéletet s
úgy öl, mini Hajdú Gyulát fölmenti.

TÖRLEY

fÄhtSMÄN A

A rejtelmes gróf halála
Zaklatott életű, különös ember hunyt el 

tegnap egy kis óbudai lakásban. A neve gróf 
Bullin' János. Egyszerű gyári munkás volt, 
akit nagyapjának kalandos sorsa juttatott in 
seges állapotba. Az övénél izgalmasabb rémre- 
gúnyt maga az étet is alig komponált még.

Hová leltek a milliók ?
Az óbudai munkás nagyapja ugyancsak 

grot Buttler János volt, akinek ügye annak 
ideje,n egész Magyarországot, a nemzet minden 
rétegét evekig lázban tartotta. Főpapok, mág­
nások, bírák, ügyvédek ádáz harcot küzdöttek a 
grófnak furcsa házassága körül s magának az 
uralkodónak is szerepe jutott a szenzációs ha­
dakozásban. Erről csodálatosan szép regényt 
irt .1lil'szálh Kálmán Kü-lönüit házassáy címen 
s a remek mii tartalma ti ivén födi a történeti 
valóságot.

Gróf Buttler János, kilenc ha talmas urada­
lom birtokosa, sárospataki diák volt a mull 
század elején. Vakációzni Boriméra ment a Bei- 
nath-esaladhoz, jó barátja, Bernáth Zsigmond 
társaságában. Ft köztien megszálltak Bodrog- 
Otnszin, allot báró Déri/ István szolgabiró be­
in v i tál I a a diákokat. Ez. a Döry pokoli tervet 
főzött ki. hogy a lányát nőül vétesse Buttler- 
rcl. iS'znrsp.rha János odavaló plébános ugyanis 
elcsábította Mária bárókisasszonyt s mikor a 
szegyen közelgett, az apa férjet akart szerezni, 
a megesettnek. Előzőleg meggyilkoltatta a ti­
egye tie n tudóját, Medve Ignác orvost.

A grófnak volt már akkor választottja: 
Horváth Miklós földbirtokos bájos leánya. Pi­
roska, aki a Bernáthék szomszédságában lakott. 
Visszautasította Döry ék ajánlatát a szerelmes 
vőlegény s Döry aztán erőszakhoz folyamodott. 
Lefogatta embereivel s a gonosz plébános össze­
eskette Máriával.

Aztán megkezdődött az iszonya küzdelem, 
amelyet Buttler a válás kimondásáért folyta­
tott. Ngjének. akivel egy napig sem élt együtt, 
pár hónappal később fia született s a harc aztán 
még hevesebbé lett. Evekig tartott a pör. Bott­
ler azalatt rendes házaséletet folytatott, de 
nem a Dőry-Jeánynyal. Végre, bosszú évek múl­
tán megjött az Ítélet. Buttler vesztett, mert fő­
papok, mágnások, hercegnők dolgoztak ellene.

Elkeseredve, őszülő bajjal, megtörtén ál­
lott élete hajójának roncsain. S akkor úgy élt. 
hogy törvényes neje minél kevesebbet, örököl­
hessen. Két kézzel szórta a pénzt — jótékony 
célokra.

Egyszerre váratlanul meghalt, állítólag 
szivszélhiidés érte. El is temették nagy pompá­
val. De valójában nem halt meg. Fabábu volt a 
koporsójában. O maga eltűnt — Piroskájával. 
Rejtekhelyükön boldogan éltek tovább s gyer­
mekeik vidám zsivaja feledtette a rémes múl­
tat. Lassankint hire ment az álhalálnak, de a 
Döry-család hatalmával megakadályozta, hogy 
a koporsót s a végrendeletet kinyissák.

Évtizedek múltán egy közönséges óbudai 
munkás követelte a fölbontást, hogy jogait ér­
vényes! (se.

Mihszáth — a bűnügyről
A Hír egyik munkatársa kérdést intézett 

Mikszáth Kálmánhoz, a Buttlerröl szóló regény 
illusztris szerzőjéhez, aki igy nyilatkozott:

— A födolgok mind a valósághoz hí­
ven vannak leírva. Legfontosabb —az es­
küvői jelenet, szinte fotográfia. Kompo­
náltam a Piroska alakját, aki a valóság­
ban fíánusz Julianna volt.

Mikszáth nyilatkozott arra az ellen iratra

vonatkozólag is, amelyet regényének megjele­
nése után Budapesten kiadtak.

— Fölkeresett engemet a Döry ék 
egyik rokona, kúriai biró s azt kívánta, 
hogy egyszerűen semmisítsem meg a re­
gényt, mert sérti a kegyeletüket s nem 
fele] meg a valóságnak. En azt kérdeztem, 
hogy van-e pár milliója, mert olyan 
sokba kerülne a megsemmisítése, — ha 
erre hajlandó volnék. A könyvem megje­
lent már francia, angol nyelven, Ameri­
kában is. így bizony szörnyen nehéz 
volna a „visszavonása.“ De meg nem is 
tartom szükségesnek. Mert igaz minden. 
Sőt még idealizáltam is.

Beleszól a király
Az óbudai Buttler unokaöcscse, Kapun 

Ede aki gróf Andrássy Sándor gazdatisztje, 
szintén résztvett abban a küzdelemben, amely a 
Buttler-ürökösök érdekében folyt.

— Nagyatyánk, —- beszélte Kapun Ede, —• 
miután oly gazul behálózták s pőrét végleg el­
vesztette, egyenesen a királyhoz ment. Elpana­
szolta baját s kegyes fogadásra lelt. A király 
szentesítette bagyatiratát, amelyben törvénye­
síti Bánusz Juliannától született fiát. Ezt a ha­
gyat iratot eljuttatta a főrendiházhoz, párdányi 
uradalmát pedig még életében a kincstárnak 
adta. Az előbbit, — Dőryék eljárására való te­
li intettel — olyan kikötéssel, hogy harminc 
évenkint bontsák föl. meghiván a leszámlázok 
családfőjét is, aki vagy átveszi a hagyatékot, 
vagy újabb harminc évre lezárják. (Gróf Butt­
ler ti a tudniillik annak idején eltűnt.) A fon­
tos aktus 1807-ben történt meg először. Ami­
dőn másodszor történt meg, a nagybátyám je­
lentkezett. de nem is törődtek vele.

A Dőr,vek és rokonaik gondoskodtak róla, 
hogy gróf Buttler János ne jusson el addig 
sem. ahol a konkrét hatósági vizsgálat kez­
dődik.

Harc a vagy onért
A budai hnjómunkás apja még őrnagy volt 

n Rich len stein-hu szároknál s az élete épp oly 
keserves módon folyt le. mint az édesatyjáé. 
Üldözni kezdték őt is. amikor a vagyont köve­
telte s rejtelmes módon eltűnt. Fia nyomorba 
jutott s mint közönséges munkás tengődött. 
Közben megnősült és most özvegyén kívül szép, 
serdülő leánya siratja.

Az apa átadta fiának a testamentum hite­
lesített másolatát s az óbudai Buttler sok esz­
tendőn át küzködött, hogy a családi elmet és 
vagyont megszerezze. Miután pénz és befolyás 
hiányában sikertelen maradt a törekvése, há­
rom évvel ezelőtt feltűnést keltő lépésre szánta 
el magát. A képviselőház karzatáról ülés köz­
ben röpiratot, szórt le a honatyák közé s elpa- 
naszolta sérelmeit. A röpirat tartalma igy bele­
került a sajtóba, de Buttler tovább is hasztala­
nul kereste az igazát. Az unokaöcscse, Kapun 
Ede szintén abbahagyta eljárását, mivel diffe­
renciák támadtak közte és óbudai rokona 
között.

A Hír egyik munkatársa ebben az ügyben 
fölkereste a főrendiház irodáját, is, ahol a kö­
vetkezőket mondták:

— A főrendiház 1901-ben megindította a 
kellő eljárást, és kimondotta a mngvaszaka- 
dást. Részéről az ügy befejezettnek tekintetik.

Buttler rokonai ezzel szemben hangoztat­
ják. hogy íölületes, egyoldalú eljárás folyt. 
Gróf Buttler Jánost tegnap kívánsága szerint 
egyházi szertartás nélkül eltemették — a pa­
pok sokat ártottak nagyapjának s egész csa­
ládjának — a felesége pedig, aki egyszerű 
zöldségnrusnö, nem fndözheti a pörösködés 
nagy költségeit. Ma délelőtt a család egyik tag­
jának ajánlatot tettek, hogy „felehaszonra“ elő­
legezik a költséget. Ilyenformán mégis lehetné 
gos, hogy hatalmas bünpör indul meg s tisztáz­
hatják a páratlanul bonyolult ügyet.

.«aL_ tieiriud

\

IJ..VM



= io A HIR 1907 X/31

KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde

I. Készáru-üzlet

Változatlan áron elkölt 9000 mm. búza. 
iRozs változatlan, zab, tengeri tartott.

Eladatott:
Búza. Tisr.avidéki: 400 mm. 78.5 k. 24.00 

K., 400 mm. 78.5 k. 24.40 K., 1000 mm. 78 k. 
24.30 ív., 500 mm. 78 k. 24.30 K„ 100 mm. 77.5 
k. 24.20 K., 200 mm. 77.5 k. 24.30 K., 100 mm. 
77 k. 24.— K., 100 mm. 77 k. 34.20 K., 100 mm. 
77 k. 24.10 Ív., 100 mm. 77 k. 24.20 K., 120 mm. 
77 k. 24.10 K, 100 mm. 76.7 k. 23.80 K„ 200 mm. 
75.5 k. 23.70 K.

Pestvidéki: 100 mm. 77 k. 23.50 K., 100 
mm. 77 k. 24.10 K.. 200 mm. 76.5 23.85 K., 400 
mm. 76.5 k. 23.80 K.

Bácskai: 1500 mm. 76.3 k. 23.90 K., 100 
mm. 75 k. 23.50 Tv., 100 mm. 74.5 k. 23.50 ív.

Fehérmegyei: 700 mm. 77 k. 23.— Ív., üsz­
kös, 300 mm. 74.3 k. 22.60 K.

Felsömagyarorssági: 2200 mm. 77.3 k. 23.90 
korona.

Mind három hónapra.
Rozs: J00 mm. 21.80 Tv., 100 mm. 21,90 K. 
.4 rpa : 425 mm. 15.70 Tv.
Uj tengeri: — 12.30 Tv.
Készpénzfizetés mellett.

Hivatalos jegyzés
Bn«» kilós Ára 100 kgr. kilós Ára 100 kgr.

Tiszavidóki (uj) 23.65 79 24.— — 24.40
76 23.4-» — 23.85 80 24.10 — 24.50
77 23.65 — 24.05 81
78 23.85 — 24.25

Fejérmegyei (nj) 75 ---------- 79 23.90 — 24.30
76 23.35 — 23.75 80
77 23.95 81
78 23.75 — 24.1.5

Pestvidéki (aj) 23.15 — 23.55 79 23.90 — 24.30
76 23 35 — 23.75 80
77 23.55 - 23.95 81
78 23.75 — 24.15 82

Bácskai uj 75
76 23.35 — 23.75
77 23.55 — 23.95
78 23.75 — 24.15

Róza elsőrendű uj . 22.05 — 22.30
'. - közópminöségü nj . . . 21.85
Árpa takarmánv, elsőrendű . 15.80 — 16.—

takarmány, másodrendű . 15.69 — 15.80
Zab elsőrendű 16.40 — 16.70

középminöségü . 16.— — 16.30
Tengreri magyar . 14.85 — 14.53
Repce káposztarepce . . . . . . . • • . 34.50 — 36.—

II. Határidő-üzlet.
Nem változott.
Kötések. Az üzlet folyamán a kővetkező köté­

sek történtek:
Áprilisi búza (1908) 24.90—25.-----24.96
Áprilisi rozs (1908) . 23.28—23.38-23.36
Áprilisi zab (1908) . 16.94—16.96—16.94
Májusi tengeri (1908) 14.24—14.32—14.28

Déli 1 órakor zárulnak.
Áprilisi búza (1908) . . . 24.96—24.98
Áprilisi rozs (1908) . . . 23.36—23.38
Áprilisi zab (1908).... 16.94—16.96
Májusi tengeri (1908) . . . 14.28—14.30

Gabonaforgalom
1907. október 28-tól október 29-ii?.

Érkezett Kiszállít,t
Búza . . ....................... 71122 4004
Rozs . . ....................... 2507
Árpa . . ....................... 7256
Zab . . ....................... 104 31GB
Tengeri . ....................... 275 100
Liszt . . ....................... 200 8527
Korpa ...... — 3225

Délutáni határidőüzlet;
47a órakor a következők voltak a záró

folyamok:
Áprilisi búza (1908) 
Áprilisi rozs (1908) . 
Áprilisi zab (1908) .
Májusi tengeri (1908)

áx-
24.98
23.38
16.94
14.30

A budapesti értéktőzsde
A külföldi tőzsdékről napról-napra rosszabb 

hírek érkeznek, amelyek hatása a mi tőzsdénkén 
is érezhető. A mai tőzsde ennek folytán gyenge 
lefolyású volt, nagyon csekély üzlet mellett. A 
helyipiac tartott, úgyszintén a járadékpiac is.

ElőtSzsde:

Külföldre gyengült.
Köttettek: Osztrák hitel részvény 631.75.—

633.25. Magyar hitelrészvény 743.25—741.75. Ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 462. Magyar 
jelzáloghitel bank TI. k'ib. 415.50—416. Rimariiu- 
rányi vasmii 542.50. Városi villamos vasút 272.50. 
Hazai- bank 275.50.

Déli tőzsde:
Alacsonyabb berlini jegyzésekre gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrcezvény 630.50—

631.50. Magyar hitelrészvény 741.25—741.75. Ma­
gyar jelzáloghitelbank II. kih. 416—418. Osztrák­
magyar ál lám vasút 650—650.50. Béli vasút 148. 
Rimamurányi vasmű 541.50—542. Közúti vasút 
523—524.50. Városi villamos vasút 272.50-—274.25 
Magyar cukoripar 1600. Féltén és Guilleomc 
4112—917.

Utótőzsde :
Irányzata, élénk.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 631.50— 

631.—. Magyar hitelrészvény 740.25—741.—. 
Rimamurányi vasmüvek 540.25. Magyar jel­
zálogbank 416.25—417.50. Osztrák-magyar ál- 
lamvasut 649.50.

Zárlat délután 4 órakor

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 631.—. 
Magyar hitelrészvény 741.—. Rimamurányi vas­
művek 540.50. Osztrák-magyar áliamvasut 649.50.

Bécsi gabonatőzsde
Búza: lanyhább. Rozs: lanyhább. Árpa: (ár­

tott. Tengeri: bágyadt. Zab tartott. Idő: szép.

Bécsi értéKtőzsde
Becs, október 30. 4’2o/o papír járadék 95.85 

4% oszt. arany jár. 114.05. 1860. sorsjegy 147.50 
Osztr. hitelsorsjogy 439.—. Angol osztr. bankrószv.
291.25. Bécsi Bankverein 522.50. Oszt.-magy. bank 
17.66. Déli vasút 145.—. Duna gőzh. társ. 1003.—. 
Doliány részv. 403.—. Cs. k. arany (vert) 11.36. Né­
met bank váltók 117.28. 4'2% ezüst jár. 95.70.—735 
Oszt. koronajáradék 95.95. 1864. sorsjegy 253.— 
Oszt. bitelint, részv. 629.75. Union-Bank 529. .0. Oszt. 
Länderbank 411.50. Osztr. m. áll. vasút 649.50. Elbc- 
völgyi vasút 423.—. Alpesi részv. 597.25. 20 frankos 
19.20. Londoni váltóár 240.60. Lipétkohó —.— Török- 
sorsjogyek 183.—

Bécs, október 30. 4% arany-járadék 110.— 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 140.60. Magy. hitolb. 
részv. 741.— M. lesz. és váltó részv. —.—. Rima- 
Murányi 539.50. M. cukoripar —.—. Adria hajózási 
r.-t. —.—. Magyar koronajáradék 92.50. 4% magy. 
földtoherm. kötv. 92.50. M. nyer.-le. sorsjegy 199.50 
Kassa-Odorh. v. részv. —. M. keresk. bank —.— 
M. Jelzálogbank 417.50.

Külföldi értéktőzsde
Berlin, október 30. (Zárlat.) 4'2°/o papirjára- 

dék —. 4°/o oszt, arany jár. 97.25. Oszt, hí te Ír. 
197.90. Déli vasút 27.50. Orosz bankjegyek 216.25. 
4% uj orosz kölcsön —. Disconto Commandit
167.25. Dynamit Trust 1571.0. Harpnni 197.10. 
Uniflkált török jár. 92.90. 4'2°/o ezüst járadék 95 .75 
4°/j magy. arany jár. 92.30. Magyar koronajára­
dék —.— Osztr. m. áliamvasut 139.— Bécsi 
váltóár 85.25. Olasz járadék 102.—. Ált. Villamos 
Edison 
218.—.

193.25. Gelschenkirchoni 189.75 Laurakohó

ESET ébresztő “ingj

fali-óra,
kellemes erős hangú, szép 
kivitelű számlappal, a cso­

magolással együtt

6 K 50 f.-órt
a nem tetszőt beesorólem, 
vagy a pénzt visszaadom.

Imre
PÉCS.

Aki e lapra hivatkozik, annak 
megküldöm legújabb óra­
tanácsadó s árjegyzékemet in­

gyen és bérmentve.
Kockázat kizárva! Sem tetsző árat ki- 

estetlek, vagy a pénzt adom vissza!
Figyelmeztetem a n. é. közöneégot arra, hogy külföldi cégek 

ábráimat utánozzák .- így ezek egyformák, csakhogy az árujuk a 
valóban silányabb ás ártál,tetőn !

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag.

®
 R; ß. 86967. sz. Gyógyít és felűdlt jótállás mel­

lett: kószvény, reuma, asthma (nehéz lélegzés), 
álmatlanság, fiiizvgás, nehéz hallás, epilepsia, 
Idegesség, étvágytalanság, sápkor, fogfájás, 
migrén, tehetetlenség, Influenza, valamint min­
den idegbetegségnél. Azon hetes, aki 86967. sz. 
késülékcm aital legfeljebb 45 nap alatt meg nem 

hasznai.a zonnal visszakapja a pénzét. Almi már semmi sem 
használt, kérem az én készülékemet megkísérlem'; meg vagyok 

..........— győződve készülékem biztos hatásáról. ______—
EGY KIS KÉSZÜLÉK 6 K I EGY RflGY KÉSZÜLÉK 8 K 

könnyebb betegségeknél al- idült betegségeknél alkal- 
::: kalmaandó. ::: | ::: mazandó. :::

A központi elárusítóhely sétküld utánvéttel vagy előlegei 
::: .fizetéssel a bel- és külföld részére.

MÜLLER ALBERT 
Budapest, V/20. kér., Vadász-utca 34. szám.

ww ww
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— Kavarodás a kiegyezés körül. — jH 
(Saját tudósítónktól).

A fiigg. pártból, mint köz-
(tudat

Kiváltak többen már,
Kilépett Barta, Hentaíler
És Dcbroszláv se vár.

*

Kivált a székely Nagy György is 1 
És folyt, következik, f1 
Mert kilép sorra mindenki || 
Ki békát nem eszik.

És szájról szájra jár a hír,
A hir rendszerint szálló — 
Hogy fehér kereszt boiszeszA

fvolt.X----- --

A legelső kiváló . . .
RIPP

Az Alföldi feliéikoresztcs sósbor- 
szesz egyedüli gyártója:

az Első

Részvénytársaság

fiecskem
0 csász. és kir. fensége József 

főherceg kamarai szállítója.

Kapható mindenütt.
Postán utánvéttellel, vagy a pénz 

előzetes beküldése utján.

Óriási próbaüveg csak 40 fill.
Budapesti főraktár:

Lederer Magyar Király üszeü
V. kér., Marokkói - utca 2. szám.
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színházak
Csütörtök, 1007. október 31-én.

M. KIR. OPERAHAZ.

A zsidónö.
Opera 3 felvonásban.

Kezdete 7 ómkor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Délután fél 3 órakor mérsékelt 

hely árakkal:

Egy szegény ifjú története
BzinrnU 5 felvonásban.

Este:

Rabensíeml Bersabé
8<iomll 3 felvonásban.

I rzdoto 7 uvtilcor
népszínház.

(ViR-Opora).

vígszínház.
Nincs eivámolni valója?

Boiiózat 3 felvonásban. 

Kozdeto fél 8 órakor.

URÁNIA színház,
A tenger.

Krzdoto 7Vs ónilrop.

Dénitán 3 órakor mérsékelt holy- 
ávakkal:

A moinir ás gyermek,
Este:

Ä denevér.
Operett 3 felvonásban.

Kozrloto ]/i< órakor.
MAGYAR SZÍNHÁZ

Dorian Gray
Dráma 5 felvonásban.

l.fidoto '/s8 Ariikor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

A vig özvegy.
öj ereit 3 felvonásban.

I p/dptn 7'/« ó-nl.'or

KELETI-SZINHAZ.
VII., Pavosa-t«r 15.

Telvfon 88-90.
A főváros legelegánsabban beren­

dezett mozgó s z i n ház n.
Céliiivö bosszúja. — Ihlesz 
és Antonio. Asszonyhata­
lom. — Lovagló iskola. — 
Japán fogság. Narancs 
szüret. Hajók a viharban. 
— A rabszolg.inö szerelme.

Hűség a sirig. — Iram- 
szarvas vadászat és még 
két, az utolsó órákban ór- 

kozott attrakció.
Kezdete 5 órakor.

Egyetlen egy és pedig a most befejezést nyert 20. osztálysorsjátékban nagyrabecsült vevőinknek a
következő nagyobb nyereményeket fizettük ki: a 400.00®, ÓO.OOO, 00.00®, 
10.000, 3 .6.000, 2 á 30.000, 1,5.000. 10,<MH5 és sok 5000 koronás

es egyéb nyereményeket.

V1 sorsjegy
12 korona.

Vs sorsjegy

6 korona.

Vi sorsjegy

3 korona

melyik Mpjü különösen fOTltöS öílílOk ?
Oly számot szíveskedjék nálunk mogrundelni, moly 
azon nap mollott áll, molyon különös óloményokbon 
volt rószo.

Vasárnap Hétfő Kedd Szerda
933ÍI 119888 84780 28828

Vs sorsjegy 

I kor. 50.

Csütörtök 
U 480 31

Pániéit
59214

Sonbal
Í03673

, .. Szives azonnali ívn ivlést kérünk fenti számokra, legkésőbb f 6. november hé 0-
I közben el ne fogyja nah. K, hogy a szerencseszámok

Modem Színház Cabaret
Andrtissy-ut 69. 

Három istennő. Proliig. Irta 
és előadja, Pálmay Ilka. A trón­
örökös. Életkép. Irta Rzomaházy 
István. Drágaság1. I’estí jelenet. 
Irta Molnár Ferenc. Jus primao 
noctis. Operette. írták Holtai .1. 
és tizirraai A. Cabarot-számok- 

ban fellépnek:
Pálmny Ilka, BXodgyaszay 
Vilma, Keleti Juliska,Vörös 
Ily, N.váray Antal, Kardos 

Andor, Sólyom Márton. 
Kezdete 9 ómkor.

kb Btra m mmrorok 14, Tsm Bankház R,-T. Bydepesten.
——« Legnagyobb osílálysorsj gy-üzlet.

Szervita-tér 3 c. Fi h >k : Váci körút 4., Teróz-körut 46.

S Ü-1•'^pEpTerez-Wül 28. sz.
Ülj I Telefon 52-88

Budapesti
(Lonbonniére)

Minden este 9-töl 12-ig uj műsorral nagy előadás.

öklóier S-til T£b9£SEH 03 IBÜ508!!
A VAJDA AZ AliliÁZÍÁBAN — Uj cubarett számok. 
UJ DARABOK: Egy válópőr története. (Színházi paródia. 

A cupringer. A hurcolkndás.
I-iiszló Rózsi, t’ervnczy Károly, Mile. Marguerite 
( hiilmuti, Nagy Endre és az egész mlivészszemélyzet.
J< Ly< k ; Biir«liiál, Kossuth Lajox-utva és AiKlrd^sy ut. 
Zipser-nél, Av.drássy-ut és a Ca'iaret pénztáránál.

t tmmzmsLTsmzmsmm
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ES ßAPRICE

Rende.é:
RÓTT SÁNCOT

MA ! Az előadás kezdete fél 9 órakor. ,11A 1
8 '.enzációs újdonság ! 11 órakor ! j

Igazgatók: 
LFITKER es KELETI Révay-ntca IS.

!■ S » Ländliche Unschuld“
fitrrl«-;>k bohózat, irt» Satyr. Rendező: Werner Maiié. ^ . 

r Ezt megelőzi 9 és egynegyed órakor: IwHj I

Síiztos diagnózis
bohózat irta: fiijaiioslro. j

Továbbá: Trcbitsch Sándor és Baura Emil urak uj 
szóló számaikkal.

Nappali pénztár délelőtt 9 1-ig és délután 3 -6-lg.
Az I. emeinti Cnninn <le l’iirlshnn este fél 12-től angol I 
<és francia különlegességek fellépte. November l-én nj 

Cnnlito <le f»arlNhun u j mlHor

|Egy háromszobás lak-j 
j berendezés 360 forinttól!
I 3 kezdve, mely AH: 2 szekrény, 2 .így, 2 éjjeli szekrény, 1 

§ mosdó- és tükör márványnyal 13) fit. 1 krodenc, 1 kihúzó- 
jj asztal, fi ebédlőszék, 1 szőnyegéivéti, 120 frt. 1 kanapé, 2 

I (j fölei, 2 fantázia szék, 2 Ülőke, 1 szaloniszt.il és l konzol 
2 < • Ilikor .selyemmel vagy pilissel bovonvillö frt. Nagyobb és 

; », tlnomaljb bviendezó- DIlTflöfb-:,/ nagyon olcsó árakért, 
lsek, valamint egyes DUlUílUiX n így választókban.

lalcberondozósl 
vállalkozó 

but orraktára

BÚTOROK

ÍMSI IMÁÉ
Budapest, Váczi-kórut 9, I. em. Szerecscn-utcii sarok j

865 kóppelellatott b'gjuo lernebb albumunkat 50 flllórlevélyeg ! 
beküldése nllenéljon megküld |!li

fizállit. faj- 
tiszt asag-I 
ért jótállva 1

legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbiz- | 
hatóbbnak ismert:

ti g!$hili3;!)íi] telő
Tü ajdenos: Caspa^i TWig-ye»,]
Nledsrycs *-!. sz. Nagykükilllö mogyo.
!! Tessék képes árjegyzáket kérni III
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkezett 
elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos meg­
rendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy 

/ó- mint iráshelileg bizonyságot szerezhet magának fenti
szölotolep feltétlen megbízhatóságáról.

zongorák
Badacsony - kávéház
-— VII., Erzaébet-körut 41. sz. —-—

Ma és minden este

SÜayy&zcmbafi BARNA ILACíi
volt állatorvostanhallgató vezetése alatt Balázs IMfctfi 12 tagbó 

álló zenekarával hangversenyez.

Családok találkozóhelye! Polgári árak!
Számos látogatásért s Összes volt kollégái és jóbarátai szixes 

támogatásáért esd

Nagyszombati Barna Laci.

.Jii ti m-Y endéji;! <>“6
ti 8gl. S;indor-tér 4.(<>iuteiibers-palota.)
MT folyó hó 13-án megnyilt.'~JMl
e ény«-s hcrcndc/.ís. # l'olnári árak. 
Valódi magyar konyha. * KóztHIoii 
a termelőktől vásárolt kitűnő borok.

tizámos látogatást kér

Takáts János és Társa
az Hrzsébot-Hósfllrdö vendéglőse.

—H—— SMB—BWMMW—H

Kedélyes Színház-Cabaret
Ifi-8E4rON Vili., ÜLLÖI-UT 46. TEL8iF_^4N

Vlilnino* im**állrt a .IdzFtel'-ktinit anrlirtu.
SzenzáolÓB újdonság! Szcmáclós újdonság!

I.lösztir |t<ml II óm lói Ornltor

A DIVAN HM
Henry l.nvedan ,,AZ ÄftY“ «zerztije iiyoiiián a 

UrdélycM Nzlnliár N*ámáni Irta: VHtÁ.NS.
! Azonkívül 20 uj Cabaret szám !!
KEDÉLYES CABARET VACSORA 1 KOR

Vértes-féle sósborszesz 
Minden házban szükséges.

mint
Bösendorfer, Ehrbar, Bech- 
slein, Iboch, GavoauPárisb jl 
sfb. Icgoicíióbban vásárol­

hatok cs bérelhetők.

Keresztély
hírneves zongoratermében) 

— Budaposteo, = 
Váci-kórul 21. sz (Iparudvar). ‘

l/árin inrtimn bérmentn-o nagy. gazdagon illuszl-AUiverje ingyen i«r>g,z.-.i...m.i i»i.i. *i,rAvai
mindennemű nickel-, ezüst- és íuanyúiák, 

hangszerek-, acél-, bőráruk és (l-ihányzószerokiöl "s’b., x:t'amint 
mindennemll szolid arany- és ezüstárukról oredeti gyóji áré in.

Nickci-Remontoir óra .........................K ZL—
System Roskopf-Patent óra ... . . „ 4. 
Svájci eredeti 8ystt‘in-Ros!:npf Patent „ ,*>. -
Védjegyzott Nikkel Sas-Roskopf hor­

gony Remontoir óra......................... „ 7.—
Qcudin-Remontoir óra „Luna“ müvei,

duplafedelü....................................... „ 8.50
¥AU Ezüst Remontoir óra „Glória“ Bilivel,
i 7--,/ m\m nyitva ... ... ................................ „ 8.40
f Ezüst Remontoir óra duplafedelü ... „ 12.50
j . Klal Ezüst páncél lánc ugró gyűrűvel
it—1 15 gramm nehéz ................... ... „ 2.80

a «)■ Orosz-Tula-Nikkel henger Remontoir
.r » óra „Luna“ müvei ..................  ... „ 10.50

v Ifw Kbresztö-óia ............................................ 2.90
tv Ili mf/m Konyha-óra ...................................  „ 8.—

bchwarzwnldi óra................................ „ 2.80
Kakuk-óra........... ................................. „ 8.50
Minden óráért 3 évi írásbeli Jótállás. — lioc- 

kázat kizárva! — Becserélés megengedve vagy a pénz vissza.
Első óraoyár Rrii.xhen. KONRAD JANOS cs. fis klr. iíJvir! szil lit«

BEtfX, 741.. Nzátn. (<scliors*á<) 10212

7gy háztartásban se 
hiányozzék á hirne- 

vea Májthónyl-féle

.Diadal“- aeszM
mely gyógyhatásúnál fogva 
felülmúlja az >zr • forgalom­
ban lévő hasonló készítménye­
ket. Egy kísérlet meggyőz 
mindenkit ezen áldásos házi- 
szer kiváló tulajdonságairól. 
Kis Üveg ári 40 fill. 
Ittieép ,, „ —.90 „
Xoiry „ „ 1.80 „

Főraktár:

Majthényi Béla
droguistánál

Budapest, IX., Vamház-körut 15.

MAJTHÉNYi-fólc

folyékony
aranyozó
(arany, ezüst, vörösréz, alu­
minium és antique sziliben). 
Képkeretek, gipsz figurák és 
lámpák apróbb nipptárgyak 

házi aranyozására.
I üveg ára ecsettel 70 fill.
3 I, ,, t) 2 kor.

Főraktár:
MAJTHÉNYI BÉLA

droguistánál
Budapest, IX., Vámház-korut 15.

285 cm. hosszú óriási Lorcley-hajammal; ezt ö 
hajat óz általam feNaláli pornódé 14 hónapos hasz­
nálatával értem el. Czt az cpyedUH szernek Ismer­
ték cl a haj kihullása ellen, a haj növésének elő­
mozdítására, a hajtalaj erősítésére. Férfiaknál erős 
szakálnövést idéz elö és már rövid használat után, 
úgy a fej, mint n szakálhajnál természetes fényt 
és sűrűséget ad és a legkésőbbi öregségig megóvja 
a hajat a korai ósziiléstől. Kezeskedem, hogy telje­
sen ártalmatlan. A Csillag Anna asszony által föl­
talált hajnövesztő pumádé használatával mindenki 
késő öregségéig sűrűnek és hosszúnak tarthatja 
meg a haját. Egyetlen szerben sincs annyi haj- 
tápláló anyag, mint a CiHIag-pomártéban, amely 
joggal szerz/t magának világhírű nevet, mert a 
nők és férfiak már az első tégely pornódé hasz­
nálatával a legjobb eredményt érték ni, amennyiben 
a haj kihullása mér néhány nap múlva teljesen meg­
szűnik és uj haj kezd nőni. Ezt a sikert n világ 
minden részéből ezrével érkező elismerő iratok 
bizonyítják. mert csak az igazság koronázza a 
sikert. Minden megrendelés gyáramból lesz 
közvetlenül megküldve, mivel sok hamisitós tör­
ténik és azokat máskép nem ellenőrizhetem. Egy 
tégely 1,2,3 és 5 forint. Postai szétküldés naponta 
az összeg előzetes bokiildóése után vagy postai 
utánvétellel az egéaz világba a nyárból, ahová min­

den megbízás intézendő.

Csillag1 Aima
Wien, I., Graben 17.

■«letr-Mi •* *8B! 1 Kürti wSElW ima ns »1rí?! jETtih fi n-mm* í i1,: u 1 VT m
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Ajánlatokhoz, melyeket valamely jel­
ige alatt Küldenek a Kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk. A P RÓ
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb belükkel 8 fillér.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
től számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz, a Kiadóhivatal meg­

semmisíti.

A NAP — A HÍR apró- 
hirdetési levelezőlapjai 
kaphatók: Budapesten és 
a vidéken minden hirlap- 

elárusitónál.
ÉRVÉNYES 10 SZÓIG.
ÁRA 20 FILLÉR.

Olcsón levelezhet
mindenki, aki

A Nap : A Hír
:ipróhirdetósilev. 1 api át megveszi 
ÉTTénye* 10 szóig. Ara 20 niter. 
Kapható minden dohánytőzsdóben.

Házasodhat
mindenki, aki
A Nap : A Hir
aprósirdetési lev. lapja ntján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Ara 20 filler. 
Kapbató minpen dohanytozsdében.

Állást kaphat
ndenld, áld

i Knp : A Hír
róhirdetési lev.Hpja 3,'.irÍ0t
Ténye» 10 szóig. Ara 20 filler.
.pható minden dohánytőzsdóben.

Betötterdö állást
dethet a legsikeresebben

L Kap $ A Hir
ipróhirdetósi lev. lapja ntján. 
fényes 10 szóin. Ara "-0 filler, 
pkaíó minden dohánytőzsdóben.

Oktatást
*et mindenki, aki

Kap : A Hir
ihirdetési lev.lapj? ntján hirdet 
ínye» 10 »zeig. Ara 20 filler.
ható minden dohánytózsdóhen.

Botor
dcsóbb közvctitöjo

Aap ; A Mir
ipróMrdetósi levelezőlapja, 
teve» 10 szóis. Ara 20 tiller, 
ható minden dohánytőzsdében.

Adás-vétel
lesóbb közvetítője

IKap : A Hir
nróbirdetósi levelezőlapja, 
ínye* 10 szóig. Ara 20 fillér.
i«tó minden dohánytőzsdóben.

Lakás
egolesóbb közvetítője

A IKap : A Hir
spróhirdetósi levelezőlapja. 

Érvénye. 10 ezóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden (lohánytőzsdehen.

Pénzkölcsön
legolcsóbb közvetítője

A Kap : A Hir
apróhirdetési lovejozölapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér.
Kapható minden dohánytőzsdében.

Gyümölcs
egolcsóbb közvetítője

A. Kap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Srvénye# 10 szóig. Ara 20 fillér.
Kapható minden doháaiytőz.sdében.

Üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Ingatlan
legolcsóbb közvetítője

A IKap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 Hzóig. Ara 20 fillér.
«apható. Bänden d oh áirvtő zsdóben.

Levelezés

Állást keresők
A t. c. gazdaközönség
ós iparváiinikozók íigyel- 
roébe ajánlom 1834 óta fenn­
álló gazdasági és iparsze­
mélyzeteket elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
dijmcntcscn elhelycztetnok. 
Krakauer Ármin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon 

94 -76. 10.003

Betöltendő állások
308 állásról

megjelent és ingyen küldetik 
az Országos Pályázati Köz­
löny mutatványszáma. Buda­
pest, Nap-utca 13.

RSirtuskötönök
és segédinnnkápnők felvétetnek 
Belmeczi ós Társánál, Teréz- 
körut 26. 8331

Részvénytársasághoz
pénzbeszedök, ügynökök és 
üzletvezető kerestetik. Felté­
telek olvashatók az Országos 
Pályázati Közlönyben. Mu­
tatványszám ingyen. Buda­
pest, Nap-utca 13.

Megbízható
könyviigynökök magas jutalék, 
vagy fizetéssel felvétetnek. Heu- 
mann Mór könyvkereskedésében, 
Szabadkán. 2730

Ellenőri
állás betöltendő. Kerestetik 
továbbá 2 expeditor, több 
felvigyázó, raktárnok, rak­
tárvezető és hivatalszolgák. 
Föltételek olvashatók az Or­
szágos Pályázati Közlönyben. 
Mutatványszám ingyen. Bu­
dapest, Nap-utca 13._______

Majorgazda
kerestetik. Krakauer Nagymező­
utca 25.

Erdőör
nős, kerestetik. Krakauer Nagy­
mező-utca 25._____________

Kovácsgépész
nős, uradalomba kerestetik. 
Krakauer, Nagymező-utca 25.

Gépész
ki villanytelepot vezetni képes, 
nagyobb uradalomban felvétetik. 
Krakauer, Nagymező-utca 25.

Kertész
nős, kerestetik. Krakauer, Nagy- 
mozÖ-utca 25.

Oktatás
Polgár iskolai,

reáliskolai, gimnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkéntességre 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- és javítóvizsgára a legrövi­
debb idő alatt legjobb sikerrel 
előkészít „Tanár“ Budapest, 
Thököly-ut ti. szám 1. t-m. 3.

10182

Bajza-utcában
ablakon kinéző nőt csütörtökön 
este 7 órakor várom a sarkon. 
Építész. 12946

Házasság
Házasságokat

ingyen közvetít a „Házasulandók 
Vjságja- Budapest, Liliom-utca 54 
Kérjen mutatványszámot72.

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsíró-Egyesület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Markovics Jván 1863. 
llavonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gnbels- 
bergor Szakiskola, eze.lött 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Feronc-tór 10.) Cimro 
vigyázzunk! A szakiskola 
irógépcégeUtöl h más utánzóit 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64—68. Nyitva 
ezepi. 1-tői juliua i-lg.

Stenográfia
Rmlapcgt legnagyobb és 
legkedveltebb gyorsíró- 

lNkoláju a

„STENOGRÁFIA“
országos CJabelsberger 

magyar, nőmet gyornlrd 
és gépirétNl'oln. 

Kereskedelmi szűk* 
tuntftvgyak.

Váci-köriül 33.
azelőtt Kaiinczy-utca 8.

Magánvizsgára
előkészíttetnek polgári isko­
lai, gimnáziumi és kereske­
delmi iskolai tanulók, to­
vábbá fúluőiielx, kik tanul­
mányaikat félbeszakították, 

szaktanárok felügyelete alatt. 
Díjazás csak siker esetén. 
Dohány-utca 81. II. 2. 18581

Polgári
gimnáziumi raagánvizsgákra elő­
készít (hölgyekül is). Kerekes, 
Almássy-tór 16. 13778

Botor
Különféle bútorok

azonnal olcsón eladók. Privát! 
tiándor-utca 30|A. földsz. 5. ajtó.

Fj rendszerit

BUTORilTEL.
Hu torolt csakis a legjobb 
kivitelben kaphatóit készpénzért 
v. banknál törleszthctö részletre
BALÁZS cs TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Révay-utca 3. szám.

Váci-körut mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthat j uk.
A bankkölcsönt sem részjegyzés 
sem egyébb költség nem terheli.

Személyhitelt
magánpénzt, kezes nélkül Is, 
24 óra alatt megszerzők 1—2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, lfottenbil- 
ler-utca 12., I. 14 szám. Te­
lefonszám 84—G6. Betáblázá- 
eokat házra, földre, telekre, 
II., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

Állami
valamint részvénytársasági tiszt­
viselők havi fizetését aznap fo­
lyósittatom, az összeg részié1 ék­
ben is törleszthető. Váltókölesönt 
is. Lá'.ár. Jósilca-utca 25. 1. 8.

12046

Háló és ebédlő
garnitúrák, csillárok, réz­
ágyak, szönyegdiványok, iro­
dai berendezések, pénzszek­
rényeket, olcsón eladok. Be- 
raktározási Vállalat Buda­
pest, Gerlóczi-utc i 2, Bolt­
szám 11.

Betwől
háló-, ebédlő-, szalonberendezések, 
továbbá uriszoba, irodaberendezó- 
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása és vétóié

WECHSLER SÍÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. c

(Kazinczy-utca sarok.)

Pénzkölcsönt
rövid lejáratra. TÜrleszté- 
sos és jelzálogkölcsönt, 1. és 111. 
helyre is, valamint tisztviselők­
nek fizetési előlegeken úgy hely­
ben, mint a vidéken, saját infor­
mációmra aznap folyósittatok. 
Bank- és váltóbizományi ház, 
Farkas, VII., Wesselényi-utca 17. 
Válaszbélyeg/ Telefon. 660

Pénzkölcsönt
300 koronáig, kereskedőknek, 

iparosoknak, iizleteseknck, 
segédeknek, minden szakmá­
ból, gyári alkalmazottaknak, 
vidékre is. Singer, Huszár- 
utca 1. Válaszbélyeg. Keres- 
kedök, tisztviselők rövid le­
járatút is. 18392

L-aM ás
Két szoba, konyha.

azonnali átvételre kerestetik. 
Cim: Hcrnád-utca 35., l/lO.

Csinosan
bútorozott szoba két urnák kiadó. 
Tavaszmezö-u. 6. füldsz. 2, 8246

Hiálönféle
Értesítés!

Adás-vétel
Billiárd-asztal

jó állapotban olcsón eladó, 
tíándor-utca 30|A., földszint 5.

Van szerencsém tisztelt ve­
vőimet értesíteni, hogy min­
denféle redőny készítését el­
vállalom, szavatosság mellett, 
úgyszintén javításokat is o.z- 
küzlük. Muzsik Márton, Kukk 
!Szllárd-utvu 8,. .Júzsef-kürwt 
H. szám._____________ _ 30102

Szibériai menekült
hit a progrom Űzött el, vagyonát 
telj oson elvesztette, életót, tengeti 
5 gyermekével, visszautazna ezért 
könyöradom.inyt kér, itt n-'ni tud 
megélni. Lakik tizondy-utca 30. 
Kotkin M.

Barackpálinka
kecskeméti egy éves 2 hektó 
eladó. Cim: Szelei Imre
Kecskemét, IX. Likür-sor 205.

10.000 méter
finom minőségi! vászon, siffon- 
kanavász-maradókok 22 kraj­
cárért, damaszt-abroszok, szal­
véták, törülközők, női ingok, 
ágy és asztal-garnitúrák nagyon 
olcsón kaphatók Weisz Buda, 
pest, Hip-utea 22. ). 7. Vidékre 
utánvét, melleit 8zállítok.

314

Postakosár
szép Batul-almát 2 kor. 50 fillér­
ért szállít Kterba Ödön Hzékely- 
Udvarholyt. 1651

Vezérkönyv
a beszéd ért. tan. Pálinkástól, 
uj tanterv szerint 2.50. A pénz 
olőleges beküidéso esetén portó- 
mentesen küldi Kovács Gyula, 
Nagybánya. 701

Egylovas kocsit
keresek bérbe délelőtti hasz­
nálatra. Ajánlatot ,,Egy lo­
vas“ címen a kiadóhivatalba 
kérek.

Pénz
Pénzkölcsönt

banktól gyorsan, priváttól aznap 
folyósít Márton, Rákóczi-ut 65. 
Válaszbélyeg. Teleionszám 01—75.

233

Jól jövedelmező
iparvállalathoz Üzem megnagyob- 
bitása eéljából társai kerese t 6— 
10.000 lioronával. Cim a kiadó­
ban. 315

I korona
női kalap átalakitása.j^s fel- 
diszitése. Virágüzlet, Nóp- 
Bziuház-utca 22. Telefon 98— 
81. 1271

Erősítő
Tokajhegynijai gyógybor

gyengélkedők, lábbadozóknak 
nélkülözhetetlen. 5/10. üveg 
K. 3.—, 7/10. üveg K. 4.20.
Négy üveg rendelésűéi hér- 
montvo szállít. ,,Hogyalja“ 
palackhorok kiviteli vállalat
Sátoraljaújhely. 18495

A

1905 1906. évi teljes év­
folyama mcgjetnif dísz- 
kötésben. 300-náI több rajz. 
4 teljes regény, temérdek hu­
moros clltcftzélés, vers, jó- 

izli tréfás apróság stb.

Ára 5 korona,
Megrendelhető a FIDIBUSZ ki adó­
hivatalában Budapest, Vilii., 
Költik Szllárd-uteu O. nz.
továbbá minden könyv- és papir- 
kereskeflésben, valamint az összes 
hirlapelárusitóknál úgy Budapes­
ten mint vidéken. - Kávóliázak, 
kaszinók, társas- és olvasókörök 
15 százalék engedményben része­

sülnek.

Elsőrendű 29840

„THE ROYAL“
a legújabb modol- 
lokat szigorúan az
iere<lett gyári árait.»«

45°/o ár­
leszállítással

szállítunk havi 8—10 kor. rész­
letfizetésre is, vidékre is bárhová

Láng Jakab és Fia
grammofon nagykereskedők

Budapest, József-kcrut 41.
Fiókllzletllnk: Vili., Baross-tér 
4 sz. és Budán, Zsigmond-u. 9. 
Árjegyzék ingyen ós bórmeutve.

35 korona i

egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után remek 

szabásban, finom gyapjú­
szövetekből.

FRIED ÁKM1N
szabómesternél Budapest, 
Váci-körut 39 He Vidékre 
mintáit bérmentve. Három 
öltöny rendelésnél éves vasúti 
jegygyel ellátott szabászom 
költségemen odautazik'.

Olcsó és jó
100 <lrl> kitfiiiő egyptomi 
ci gr. reit ah lively 13 liilér, 1041 
drb parafával 2A fillér.
Vidékre 6 csomag rondolóenél 
(00 doboz) utánvét mollolt bér- 

montve«npllp t/ l*aplrll*Iet 
D n U V IX és nyomda
Budapest, VI., Nanvmezö-utca 6. sz.

Í8 forinttól
mérték után készítjük a legele- 
gánsab.) férfiöltönyt, téll- 
li alul tot, felöltőt francia-, 

angol- és hazai szövetekből.
QO forinttól szalon, Seren» 

frakk é* zsa­
kettöltönyt a legfinomabb 
krep- vagy himalaja-szövetekből. 
Budapesti évi laktiknak kedvez­
ményes évi részletekre is. Négy 
öltöny készpénz rendelésnél sza­
bászunkat nagy min lagyöj t e- 
uiényiiycl vidékre is 

küldjük.

GROSSMANN B. és TÁRSA
Budapest, Nagydiófa-utca 3.

Urak!
Fel a szemeKKel!
A világon egyedülálló magánkeze- 
lés, a iérfierö azonnali helyre­
állítására a 4 'r. I» ü ékes e li

Floricithin-tabletták
által. Jótállás 3-szoros. Minta és 

oktatási füzet ke 4. 40 fillér. 
Kapható minden gyógy tárban és 
droguériábnn, vagy a Dresdener 
Bot. Laboratorium U. m. b. U. 

szétküldési irodája által

E. Than, Wien, III,, Postfach 5,
1000a

I BÚTOR 1
teljes lakberendczése- 
krf, készpénzért és banknál f 
törlesztendő havi részletekre |
legolcsóbban sz Aliit:

BARTÓK FARKAS j
butornagylcereskedö

avDAPEsr, v«., I
Bí irály-utca 1$. sz.
Gozsdu-palota, II. ós III. udv. | 
11ITEL.OSZTÁLY 

fizetési feltételei:
800 koronáig havi 10 kor.
000 „ e 15 kor.
600 . .20 kor.

1000 . 40 kor.
Blőlcg 5°/0. — Szabott I 
(Irak, ii fo-a ii azok mint 
készpénzfizetésnél. — |
Szállítás vidékre is. Kelvi- 

lágositás díjmentesen.
Album 1 It <> r » u a.

Bői óvszer.
Női orvosok által kipróbálva, 
nagyon megbízható és soha nem 

mondja föl a szolgálatot

lelássa-Ovale.
Minta oktatással cgvtltt K. 2.40. 
Kapható minden gyógytárban 
és droguériában, vagy a Dres­
dener Bot. Laboratorium G. in. 
h. H. szóiktUdósi i ódája álul

E, Than, Wien, III,. Postfach 5,
IplOO___________ ___________

Cigarettázó!

A gyomor-bajt kiöli
a wTAKÁT8“-fóle szab. állítható 
g-yomorvódö-öv, HATÁSA 

RÖGTÖNI.
Minden élet­

veszélyes 
gyomor és 
has-boü-gség 
ellen. Nemű-

senki meg­
hozat ói mert 
áldani fogja 
atalálmánvf. 
Ára férfi v. 
női I. számú 
4. kor. 11. sz. 
tulkövór ter­
met Uekro 5 

korona. Aki e lapra hivatkozva 
a pénzt előre b küldi, portó- 
mentesen megküldi v. utánvéttel 

a feltaláló. Cimo :
TASIÁTS DÁH1EL 

NAGYVÁRAD, Sorompó-u. 
K cím

30
korona

finom szövőiből divatos 
férfiöltöny vagy fe öltő 
mérték után remek sza­
bás és finom kivitelben 
,Hazai Versenyozabóság1 
Budapest, Vli., Thököly- 
(Csömörij-iit 3. szám 
I. em. — Vidékre min­

ták bőrmentve.

„R3ÄQYÄR = 
TEKTBLIFÄSl26.

Folyóirat. 10008 
A pamut-, gyapjii-, len* 
kruder-, selyem- ón juta 
ipari ós keresltcdeluil 

közlönye.

ÄSÄ Újvidéken.
Megjelenik havonta2-szer.

Előfizetési éra egy évre 12 kor.
Beraktározás!
előlegező- és butorgzállitáa 

vállalat.

mnm

l'iogadnnk b raktározásra búto­
rokat, varrógépet és mindennemű 
árukat. Adunk azokra kölcsönt 
7o évi kamatra úgy helyben, 

mint vidékre.
HELLER TESTVÉREK,
Budapest, VII., Rottonbillor-utoa 1. 
Rákóczl-(Kereposi)-ut sarok. Tőle- 

fonszám 79—85.

34 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
folöltö mérték után, remek sza­
básban, finom gyapjnszövetekből
iínsz.m v I». és Társa

férfi szabóknál,
Budapest, VI., 1 Ari-körnt 37. 
Vidékre minták bérmentve.

29820

A NAP B A HIR tési-levelezőlapjai
kaphatók: Budapesten és a vidéken minden hirlapelárusitónál. • Érvényes 10 szóig. • Ára 20 filBér.

Nyomatott A NAP ujsígvállalat körforgógópoin, Budapoät, VIII., Rökk ISziliW utca 0.


